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1-ÑÅÍÒßÁÐÜ  –  ÝÃÅÌÅÍÄ°°Ë°Ê Ê°Í°

Ì  Å  Ê  Ò  Å  Ï

Íåðñåëåðäèí  òîáó. 1 äåí 10 ãî 
÷åéèíêè áîëãîí ñàíäàð. 10 äóí 

è÷èíäå êîøóó æàíà êåìèò¯¯ 
àìàëäàðû

Íåðñåëåð æàíà àëàðäûí êàñèåòòåðè

3

Ñ°Ð¤Ò ÄÅÏÒÅÐÈ
ПЛАСТИЛИН

МАТЕМАТИКА 
ДЕПТЕРИ

1-êëàññ ¯÷¯í
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Îêøîøòóê  æàíà 
àéûðìàëàíóó
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Íåðñåëåðäè  £ë÷£ìä£ð¯ 
áîþí÷à  ñàëûøòûðóó
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Íåðñåëåðäèí  £ç  àðà 
æàéãàøóóñó
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Ñ°Ð¤Ò ÄÅÏÒÅÐÈ

Ñ°Ð¤Ò ÄÅÏÒÅÐÈ
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Íåðñåëåðäè  êàñèåòòåðè 
áîþí÷à  òîïòîðãî  àæûðàòóó
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Òîïòîðäó  àíû  ò¯çã£í 
íåðñåëåðäèí  ñàíû  áîþí÷à 

ñàëûøòûðóó
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1  äåí 10  ãî  ÷åéèíêè 
áîëãîí  ñàíäàðäûí  àòàëûøû

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1 2 3 4 5 6 7 8

1 2 3 4 5 6 7

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5

1 2 3 4

1 2 3

1 2

1 2 3 4 5 6 7 8 9

1
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Íåðñåëåðäèí  ýñåáè
æàíà  óäààëàøòûãû

10

8

654

321

7

9
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1.

2.

4.

3.

1

1

4

4

2 8

8

6 9

9

10

10
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×î¦,  êè÷èíå,  òå¦ 
ò¯ø¯í¯êò£ð¯

>, <, =

4 + 1 3 + 1 3 + 2 2 + 1>

4 5<

6 6=

1.

2.

3.

>
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2.

3.

1  äåí  5  êå  ÷åéèíêè 
áîëãîí  ñàíäàðäû  æàçóó

4.

1.

1

5.

1

1  ñàíû
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2 ñàíû

2.

3.

4.

2

1

2

1

1. 2

5.

2
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172 – Ìàòåìàòèêà, 1-êëàññ

3 ñàíû

3.

1. 3
1 11 2 1

21 32. 3 3

+2 1 = 3 1 =$

4.

 1 + 1 = 2 2 + 1 = 3 1 + 2 = 3
 2 $ 1 = 1 3 $ 1 = 2 3 $ 2 = 1

+2 = 21 =$
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2 31 4

4 ñàíû

1. 3 + 1 =  4

1 1 1 1 2 2 3 1
2. 

4

 3 + 1 = 4 1 + 3 = 4 2 + 2 = 4
 4 $ 1 = 3 4 $ 2 = 2 4 $ 3 = 1

3.

4 4 4

3 4=+ 1 4=+
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5 ñàíû

1.

324
2.

3.

5.

4 + 1 = 5
42 31 5 5

3 =+ 2 2 =+ 3

4. 5 3 11 542
4 + 1 =         3 + 2 =         2 + 3 = 
2 + 2 =         5 $ 3 =         5 $ 2 = 

2  3       2  2       4  3       4  2

5 5 5
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 4 + 1 = 5 1 + 4 = 5 3 + 2 = 5 2 + 3 = 5

4
2 +

3 +  

 +1 

 + 2 
5

 + 4

4 +  

2 +   

3 +  5.

2.
5

4.

3 =+ 2 2 =+ 3

3. 5  4         2  5         4  5         5  5

5  òèí  è÷èíäå  =,  +,  $ 
áåëãèëåðèíåí  ïàéäàëàíûï, 

íàòûéæàëàðäû  æàçóó
1.

5

5
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3 $ 2 

6.

5 $ 2 = 
7.

5 =$ 1 5 =$ 4

8.

3 =+ 2 5 =$ 2

9.

 5 $ 1 = 4 5 $ 2 = 3 5 $ 3 = 2 5 $ 4 = 1

1 + 3 

2 + 1 5 $ 3

4 + 1 htt
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4.

4 532 43.

6 ñàíû

1 2 3 4 5 6
5 + 1 = 6
6

1. 6
33

6
24

2.

5 6=+ 1 6=+

6  äàí  9  ãà  ÷åéèíêè  áîëãîí
ñàíäàðäû  íîìåðë££

6
42
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7 ñàíû

1.

2 5

7
3 4

77
5 2

6 + 1 = 7
1 2 3 4 75 6

7

4.

3. 3 4 5 5 6

7 $ 5 2 + 4 6 $ 3

3 + 2 5 $ 3 2 + 5 7 $ 6

2.

6 7=+ 7=+
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8 ñàíû

1.

5 3 4 46 2

4.

3.

7 + 1 = 8
81 2 3 4 5 86 7

7 + 1 = 8         5 + 3 = 8         4 + 4 = 8
8 $ 1 =            8 $ 3 =                 8 $ 4 = 

2.

=+ 8 =$

8 8 8
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4.

5.

3.

5 46 37 2

1.

9 ñàíû

8 + 1 = 9
1 2 3 4 95 6 7 8 9

2.

7 + 2 = 9        6 + 3 = 9        4 + 5 = 9
9 $ 2 =                 9 $ 3 =                 9 $ 4 = 

5  + 4 = 9

 + 3 = 8

 + 3 = 7

 + 2 = 6

 + 3 = 5

9 9 9

9 1 2 3 4 5 6 7 8
8
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6. 

9. 

10. 

8. 5 + 3 = 8           3 + 6 = 9           7 + 2 = 9
8 $ 5 =                 9 $ 3 =                   9 $ 7 = 

6+ 3 = 9         9 $ 6 =          9 $ 3 = 
7. 

8
1 +  

2 +  

 + 2 

 + 1 
9

 + 1

 + 2

3 +   

1 +  

8 9=+ 9 8=$htt
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0

0  ñàíû  æàíà  öèôðàñû

2.

1.

5 4 3 2 1 0

4.

3 3–3=0 5 – 5 = 05

3.

3 1 02

5.

1 2 3 4 5 6 7 8 9

9 8 1

0

2 $ 2 = 0         6 $ 6 = 0         7 $ 7 = 0
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?  даана

2.

10 ñàíû

9+1=10
1 2 3 4 105 6 7 8 9 10

7 6 58 2

10 10 10 10 1.

5.

3.     8 + 2 = 10     7 + 3 = 10 6 + 4 = 10
10 $  =    8 10 $  =    3 10 $  =    6

4.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10htt
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4.

9
 + 4 

5 +  

7 +  

3 +  
8

 + 5

6 +   

1 +   

 + 2

1. 5 9+1 +2 +1

9 4$2 $1 $2
2.

9 10=+

1 10=+

5. 5 + 4  10 8 $ 3  6 5 + 2  8
9 $ 2      7  6 + 4  3 7 $ 3  4

3. 9 + 1        6 $ 4        4 + 6        9 $ 2
 8 $ 2        5 + 5        7 $ 3        3 + 7

10  äóí  è÷èíäå  =,  +,  $ 
áåëãèëåðèíåí  ïàéäàëàíûï, 

íàòûéæàëàðäû  æàçóó
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6. 

9. 6 + 1

7 + 1

9 $ 3
7 $ 0

5 +
 4

8 $ 3

8.

+6 = + 4 =

10.

7. 9  8         7  8         6  6         9  3
8  9         8  7         9  9         3  9
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1  äåí  10  ãî  ÷åéèíêè  áîëãîí 
ñàíäàðäû  ñàëûøòûðóó

1.

3 + 2

3 + 3

6 + 3

6 + 2

8 $ 2

9 $ 2

9 $ 1

10 $ 1

5 + 2

9 $ 4

2.

3.

=, =

=, =
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Óáàêûò  ò¯ø¯í¯ã¯

3.

4.

5.

2.

1.

4 +  = 7          5 +  = 8          1 +  = 9
5 $  = 2          5 $  = 4          6 $  = 2

1 2 6 5

7
5 +  

4 +  

 + 2 

 + 1 

9
 + 1

6 +   

 + 7

1 +   
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333 – Ìàòåìàòèêà, 1-êëàññ

5.

Àïòà.  Àïòà  ê¯íä£ð¯  æàíà 
àíûí  ýñåáè

1.

3.

4.  9 + 1 = 10  8 + 2 = 10  7 + 3 = 10
 10 $ 1 =     10 $ 2 =  10 $ 3 =   

2. 5  4         9  8         9  5         7  6
 7  8         8  7         9  9         6  7

9 4 3

10 7 9

5 $
 2

3 + 4

6 + 47 $ 1

4 $ 1 3 + 3 6 $ 1 5 + 5
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Æóï  æàíà  òàê  ñàíäàð

1.

 2 + 2 + 2 + 2 + 2

1 2 3

4 5 6

7 8 9

3.

2.

2

1

4 6 8 10

3 5 7 9

4. 8 $ 3        5 + 4        9 $ 7        2 + 4
 2 + 3        7 $ 2        2 + 1        9 $ 6
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4.

3 =+ =+ 4

×åêèò.  Ò¯ç  ñûçûêòûí 
êåñèíäèñè.  Ñûíûê  ñûçûê 

æàíà  èéðè  ñûçûê

3.

5.

2.  4 + 2        6 + 2        9 $ 5        2 + 3
 8 + 2        4 $ 3        2 + 1        5 $ 4

1.
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 6. Áóë ñûçûêòàðäûí êàéñû áèðèí ñûíûê 
ñûçûê äåï àéòóóãà áîëîò?

7.
10 $ 1 9 $ 2 7 $ 1

6 $ 2 4 $ 2 2 + 1 3 $ 2 1 + 5

9. 8 + 1        9 $ 2        6 + 3        7 + 3
 9 $ 3        5 + 4        8 $ 4        9 + 1

10. Маселе түз жана аны чыгар:

10 $ 3 = 10 $ 2 $ 1

 8. Берилген кесиндилерди дептериңе сыз. 
Узундугу тең болгон кесиндилерди тап:
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Í£ëä¯í  êàòûøóóñóíäà  êîøóó 
æàíà  êåìèò¯¯

4. 8 + 2  10         6 $ 4  9         3 + 5  8
 2 + 5  10         6 + 0  8         8 $ 3  7

5. Эсепте: 

9 66 4

5 57 8

+ 0 $ 0

2.  0 + 5 = 5         3 $  = 3         6 + 0 = 
 9 $ 0 = 9         8 +  = 8         2 $ 0 = 

1.  + 0  $ 0

5 5=+ 0 6 6=$ 0

3. Маселе түз жана аны чыгар:

?  äààíà
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Êîøóó  æàíà  êåìèò¯¯ 
àìàëäàðûí  àòêàðóóíóí 

óñóëäàðû

1. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
12345678910

6 + 4 = 8 $ 3 = 

2.

3 4=+

7 3=$

3 5=+

5 4=$

4 7=+

4.

3. 6  3         8  4         9  9         10  5
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Êîøóó  àìàëûíûí 
ì¯÷£ë£ð¯

3 – кошулуучу 2 – кошулуучу 5 – сумма

2. 5 + 2        1 + 7        3 + 2        4 + 3 
 3 + 5        7 + 2        1 + 3        5 + 4

 3.   Ñ¯ð£òò¯í íåãèçèíäå ìàñåëå ò¯ç æà-
íà àíû ÷ûãàð:

?

1.

3 2 5

3 æàíà 2 íèí ñóììàñû 5  êå òå¦.
3 – êîøóëóó÷ó
2 – êîøóëóó÷ó
5 – ñóììà  3  +   2   – ñóììà.
Êîøóó àìàëûíûí ì¯÷£ë£ð¯ àíûí 
êîìïîíåíòòåðè áîëóï ýñåïòåëåò.

4.  Êîøóëóó÷ó 3 5 6 8 3 7 6

 Êîøóëóó÷ó 5 4 1 2 3 3 0

 Ñóììà
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Êåìèò¯¯  àìàëûíûí 
ì¯÷£ë£ð¯

4. 7 $ 6         5 $ 5         7 $ 2         10 $ 8
 9 $ 3         8 $ 4         6 $ 5         10 $ 9

6 – кемүүчү 2 – кемитүүчү 4 – айырма

1.

6 2 4

3. Маселе түз жана аны чыгар:

2. 6 $ 2 = 

9 8=$

6 æàíà 2 íèí àéûðìàñû 4 ê£ òå¦.
6 – êåì¯¯÷¯
2 – êåìèò¯¯÷¯
4 – àéûðìà  6 – 2 – àéûðìà
Êåìèò¯¯ àìàëûíûí ì¯÷£ë£ð¯ àíûí  
êîìïîíåíòòåðè áîëóï ýñåïòåëåò.
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4.

7 + 2 =   9 $ 7 =  9 $ 2 = 

  4 + 2 = 6 4 + 3 =  1 + 2 = 
  6 $ 2 =   $ 4 =  3 $  = 
  6 $ 4 =   $ 3 =  3 $ 2 = 

2.

1.
Òóþíòìàëàð ýìíåíè 

áèëäèðåò?
6 + 4   4 + 6   10 $ 6   10 $ 4

Êîøóó  æàíà  êåìèò¯¯ 
àìàëäàðûíûí  ìààíèñè

3.

... канча көп?     ... канча аз?
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2.  $ 4 = 5           $ 3 = 4           $ 5 = 3
  $ 6 = 2           $ 6 = 3           $ 5 = 4
  $ 4 = 3           $ 4 = 4           $ 1 = 5

5. 7 + 2        8 $ 4        9 $ 3        9 + 1
 2 + 5        9 $ 5        6 + 4        7 + 3
 9 $ 9        0 + 5        7 $ 0        8 + 0

1.
  Êåì¯¯÷¯

  Êåìèò¯¯÷¯ 6 5 8 4 5 3 0

  Àéûðìà 4 4 2 4 2 3 5

3.   Ñ¯ð£ò æàíà êûñêà æàçóóíóí íåãè-

çèíäå ìàñåëå ò¯ç æàíà àíû ÷ûãàð:

 Áàð ýëå  –  ?  äààíà

 Àëûíäû  –  2  äààíà

 Êàëäû  –  4  äààíà

4.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10htt
p:/

/ed
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6. 10 $ 2         9 $ 5         6 + 4         8 + 2
 10 $ 1         7 $ 3         6 $ 2         8 $ 3

1. 

3. 8 $  = 3        10 $  = 2        6 $  = 4
 9 $  = 5         7 $  = 5        4 $  = 3

 2.  Ñ¯ð£ò æàíà êûñêà æàçóóíóí íåãè-
çèíäå ìàñåëå ò¯ç æàíà àíû ÷ûãàð:

 Áàð ýëå – 8  äààíà
 Æåøòè – ?  äààíà
 Êàëäû – 6  äààíà

  Êåì¯¯÷¯ 6 10 8 9 7 6 8

  Êåìèò¯¯÷¯

  Àéûðìà 4 4 2 4 2 3 5

4. 8 + 1 9 $ 3

6 + 4
10 $ 1

9 $ 1

5. Салыштыр:
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5. Ìèñàëäàðäû ÷ûãàð:
 8 $ 8 9 $ 2 8 $ 6 6 + 3
 8 + 2 3 + 1 5 $ 3 5 $ 5

5 – 2 = 3 5 ìåíåí 2 íèí àéûðìàñû 3  ê£ 
òå¦.

3 + 2 = 5 3 ìåíåí 2 íèí ñóììàñû 5  êå 
òå¦.

1. Мàñåëå ò¯ç æàíà àíû ÷ûãàð:

01 8=$ 2 +8 012 =

2. 8 $ 3 = 5         9 $ 5 = 4         7 $ 3 = 4
 5 + 3 =           4 + 5 =           4 + 3 = 
3.

+5 = $9 =

44
8

7
6

5

4
9

5
10 $ 9 $

9

68
7

4. Ýñåïòå:
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4.  Êåðèìäå 7  äààíà, Ñàáûðäà àíäàí 
3  ê£ ê£ï êàëåì áàð. Ñàáûðäà êàí÷à 
êàëåì áàð?
   Êåðèìäå  –  7  äààíà êàëåì
   Ñàáûðäà  –  ?, 3  ê£ ê£ï

Êîøóó  æàíà  êåìèò¯¯ 
àìàëäàðûíûí  £ç  àðà 

áàéëàíûøû

2. 6 + 2        9 $ 2        3 + 4        7 $ 2
 8 $ 6        2 + 7        7 $ 3        2 + 5

3. Ойлоп тап!

1. 

3 + 5 . . . . . .
 $ 5 = 3 . . . . . .
 $ 3 = 5 . . . . . .
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Êîøóóíóí  îðóí 
àëìàøòûðóó  êàñèåòè

1.  5 + 4 5 + 2 6 + 3
  4 + 5 2 + 5 3 + 6

 2 + 1 = 3        1 + 2 = 3

2. Сүрөттүн негизинде маселе түз:

3 =+ 2 2 =+ 3

8 + 1

4. ‘‘Балыкчылар’’ оюну

3. 8 + 2 =  8 +  = 9 7 + 2 = 
 2 + 8 =   + 8 = 9 2 + 7 = 
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Өтүлгөндөрдү кайталоо

4. 9 $ 9        6 + 3        8 $ 4        4 + 3
 9 $ 7        7 $ 1        5 + 4        7 $ 5

3 7=+ 7 =$ 3

1. Маселе түз жана аны чыгар:

2.  7 +  =  10        + 2 =  10       5 +  = 7
  3 +  =  9        + 6 =  9       4 +  = 6

3. Санап тап!

 5. Aмал белгилерин чакмактардын ичине 
теңдиктер туура боло тургандай кылып кой:

    5  2 = 7           3  5 = 8           3  4 = 7
    6  1 = 5           4  3 = 7           2  5 = 7
    9  3 = 6           9  4 = 5           4  4 = 8
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11 äåí 100 ã£ ÷åéèíêè 
ñàíäàð. Ãåîìåòðèÿëûê 

ôèãóðàëàð

7. Ñàëûøòûð:

 11  12        13  12        15  15        18  17

 4. 12, 14, 16, 18, 20 ñàíäàðûíûí àð áèð 
öèôðàñû ýìíåíè áèëäèðåò?

 6. 1  îíäóê æàíà 8 áèðäèêòåí, 1 îíäóê 
æàíà 3 áèðäèêòåí òóðãàí ñàíäû æàç.

5. Áîø ÷àêìàêòàðäû òîëòóð:

10 12 14 16 18 20

10  даана бирдик 1  даана ондук

2.

3. Æàäûáàëäà êàíäàé ñàíäàð ñ¯ð£ò ò£ëã£í?

Ондуктар Бирдиктер Ондуктар Бирдиктер

21 2 0

1.

11 äåí 20 ãà ÷åéèíêè áîëãîí 
ñàíäàðäûí àòàëûøû
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4. Ñàíäàðäûí òàðòèáèí óëàíò:

 6, 7, 8, 9,
 14, 15, 16,

 5. 1) 13, 15, 17, 19 ñàíäàðûíàí ìóðäà 
êåëå òóðãàí êî¦øóëàø ñàíäàðäû æàç;

    2) 12, 14, 16, 18 ñàíäàðûíàí êèéèí 
êåëå òóðãàí êî¦øóëàø ñàíäàðäû æàç.

3. 10 + 1              10 + 4              10 + 7
 10 + 2              10 + 5              10 + 8

 2. Ðàõèìäå 8  äåïòåð áàð ýëå, àãàñû 
àãà äàãû 2  äåïòåð áåðäè. Ðàõèìäèí 
äåïòåðëåðè êàí÷îî áîëäó?

 1. 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 – áèð 
 îðóíäóó ñàíäàð. 10, 11, 12, 13, 14, 
15, 16, 17, 18, 19, 20 – ýêè îðóíäóó 
ñàíäàð.

Ондуктар Бирдиктер
1 0 он 10
1 1 он бир 11
1 2 он эки 12
1 3 он үч 13
1 4 он төрт 14
1 5 он беш 15
1 6 он алты 16
1 7 он жети 17
1 8 он сегиз 18
1 9 он тогуз 19
2 0 жыйырма 20

11 äåí 20 ãà ÷åéèíêè áîëãîí 
ñàíäàðäûí îíäóê êóðàìû
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1. 9 + 1 = 10 8 + 1 + 1
 8 + 2 7 + 1 + 2
 7 + 3 6 + 1 + 3
 6 + 4 5 + 1 + 4
 5 + 5 4 + 1 + 5

1311 12 11

10 1

12

210

13

310

9
8
7
6
5

1
2
3
4
5

+

10

 9 + 1 + 1         5 + 5 + 2         7 + 3 + 1
 8 + 2 + 1         4 + 6 + 1         6 + 4 + 2
4.

2.

3.

1 2=+

 5. Æýýêòå 13  äààíà £ðä£ê æ¯ðã£í 
áîë÷ó. Àëàðäàí 3 £ðä£ê ñóóãà ò¯ø¯ï, 
ñ¯ç¯ï êåòòè. Æýýêòå êàí÷à £ðä£ê 
êàëäû?
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1514

4. Маселе түз жана аны чыгар:

6. 10 + 5        14 + 1        12 + 1        10 + 3
 15 $ 5        15 $ 1        14 $ 1        13 $ 3

 2. Ýêè àêâàðèóìäà 14 áàëûê áàð. 
Ýãåðäå àëàðäûí áèðèíäå 10 áàëûê 
áîëñî, àíäà ýêèí÷è àêâàðèóìäà êàí÷à 
áàëûê áàð?

10 +     4 = 
14 $     4 = 
14 $ 10 =        1.

14  äààíà

?

 5. Ýðòå¦ ìåíåí ä¯ê£íä£ 15  äààíà 
øêàô áàð áîë÷ó. Êå÷êå ÷åéèí 5 øêàô 
ñàòûëäû. Ä¯ê£íä£ êàí÷à øêàô êàëäû?

10 +     5 = 
15 $     5 = 
15 $ 10 =        

3.

=+ 5htt
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1. 10 + 6
 15 + 1
 16 $ 1

 2. 11, 13, 15, 16, 17 ñàíäàðûíûí àð áè-
ðèíäå êàí÷à îíäóê æàíà êàí÷à áèðäèê 
áàð?

16 17 18 16

10

17

7

18

8

16 $ 6 16 $ 10

10 + 7
16 + 1
17 $ 1

81 =0$ 1

 5. Êèòåï 18 áåòò¯¯ ýëå. Êàíûáåê 
êèòåïòèí 8 áåòèí îêóï áîëäó. Àë 
äàãû êàí÷à áåòòè îêóøó êåðåê?

6. 10 18+ =

8 10$ =

10 15+ =

17 16$ =

1 18+ =

15 10$ =

4. 10 + 5  18      16 $ 1  17      15 + 1  18
 14 $ 4  10      10 + 8  15      17 $ 1  16

3.

8  ге аз18  даана

?

81 =$ 8
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19 20 20

1

19

10

20

19

4. 10 + 8        17 $ 1        10 + 5        16 $ 6
 18 $ 8        17 + 1        15 $ 5        10 + 6

    19 + 1 = 20  20 $ 1 = 19

3.

    10 + 9 = 19  19 $ 9 = 10

1.

 2. Ýðòå¦ ìåíåí ä¯ê£íä£ 20  äààíà òå-
ëåâèçîð áàð áîë÷ó. Êå÷êå ÷åéèí 10 
òåëåâèçîð ñàòûëäû. Êàí÷àñû êàëäû?

5.

20

18

19

17

15

16

14

12

13
11

10

6. 20 $ 1  19        10 + 5  16        18 $ 8  14
  19 + 1  18        15 $ 5  10        13 + 1  12
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1. 15 + 3 =  15 $ 3 = 
 15

Кашаалар

15 + 3 = (10 + 5) + 3 = 10 + (5 + 3) = 10 + 8 = 18
15 $ 3 = (10 + 5) $ 3 = 10 + (5 $ 3) = 10 + 2 = 12

2. Îêó æàíà ýñåïòå:

    1) 9 ñàíûíà 7 æàíà 3 ñàíäàðûíûí 

ñóììàñûí êîø: 9 + (7 + 3)

    2) 6 ìåíåí 4 ò¯í ñóììàñûíàí 5 

ñà íûí êåìèò: (6 + 4) $ 5

3. Ò¯ø¯íä¯ð¯ï ÷ûãàð:

 (8 + 2) $ 6          6 + (6 + 4)          (5 + 5) $ 3
 (7 + 3) $ 4          3 + (9 $ 2)          (9 + 1) $ 4

1

1 1 1

1

2

2 2 2

2

Ýãåðäå ñàíãà ñóììà æå àéûðìàíû 
êîøóó êåðåê áîëñî, àëàð êàøààíûí 
è÷èíå æàçûëàò. Êàøààíûí è÷èíäå 
áåðèëãåí àìàëäàð áèðèí÷è àòêà-
ðûëàò:

 10 + (5 + 3) 10 + (5 $ 3)
1 12 2
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4.  5 + (7 + 3)        (7 + 3) $ 3        (5 + 5) $ 5
  6 + (9 $ 5)        (8 $ 3) + 4        (9 $ 2) + 3
  7 + (8 + 2)        (9 + 1) $ 2        (4 + 6) + 8

 5. Êèòåï òåê÷åñèíèí áèðèí÷è êàòà-
ðûíà 10  äààíà, àë ýìè ýêèí÷è êà-
òàðûíà àíäàí 8  ãå ê£ï êèòåï òèçèë-
äè. Ýêèí÷è êàòàðãà êàí÷à êèòåï òè-
çèëãåí?

 6.  Ñ¯ð£òò¯í íåãèçèíäå ìàñåëå ò¯ç 
æàíà àíû ÷ûãàð:

 

 7. Òåðåêòèí áèéèêòèãè 13  ì. 
Òàëäûí áèéèêòèãè àíäàí 3  ì 
ãå êûñêà. Òàëäûí áè éèêòèãèí 
òàï.

 8. °ëã¯ áîþí÷à àòêàð: 12 = 10 + 2 
   15 = 10 +       19 = 10 +       14 = 10 + 
   17 = 10 +       16 = 10 +       18 = 10 + 
   13 = 10 +       20 = 15 +       11 = 10 + 

1 2 12 1 2
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 3. 14 + 1 =      18 $ 10 =      10 + 5 = 
  15 $ 1 =      16 $ 10 =      10 + 3 = 

Càíäàðäû  îíäóêòàí  £ò¯ï êîøóó

 1.  10  ñàíûí  àëóó  ̄ ÷¯í  ÷àêìàêòàðäûí 
è÷èíå  êàéñû  ñàíäàðäû  êîþó  êåðåê? 

10
9 + 

5 + 

8 + 

4 + 

7 + 

3 + 

6 + 

2 + 

          

         +  
          + 

     
  + 2

           9 + 2 = 
9  ãà   2   íè   êîøóó  ̄ ÷¯í  2   ñàíû 

á£ë¯êò£ï  êîøóëàò.  Áóë  ò£ì£íê¯÷£  àò-
êàðûëàò:
a) Áàøòàï  10  ñàíûí  àëóó  ̄ ÷¯í  êàí-

÷à  ñàí  êåðåê  áîëñî,  îøîí÷î  êîøóëàò:
9 +  1 = 10

á) 2 – áóë  1 +  1  ýêåíè  áåëãèë¯¯.  9  ãà 
1  êîøóëäó,  10  àëûíäû.  10  ãî  äà ãû  
1  äè  êîøóø  êåðåê.  Äåìåê,  10 +  1 = 11
áîëîò.
     9 + 2 = 11            9 + 2 = 

                               

     1    1             1    1 
       9 + 1 + 1 = 11

 2.  Çûéíàòòûí 9  äààíà æà¦ãàãû áàð ýëå. 
Àãàñû àãà äàãû 2 æà¦ãàê áåðäè. Çûé-
íàòòà êàí÷à æà¦ãàê áîëäó?
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  4. Êûñêà  æàçóóíóí  íåãèçèíäå  ìàñå-
ëå  ò¯ç  æàíà  àíû  ÷ûãàð:

 Æîìîê  êèòåïòåð  –  9  äààíà
 Ûð  êèòåïòåð  –  2  äààíà

?
даана

1) 2) 3) 4)

1.
         +   
          +   

  + 3

        +   
          +  

 

   9 + 3 =  
       
              1   2 
9 + 1 + 2 = 12   8 + 3 =  

       
      2     1 
8 + 2 + 1 = 11

Ýñè¦äå òóò:
  9 + 2 = 11 9 + 3 = 12  8 + 3 = 11 

  5.   17 $ 10       10 + 3       20 $ 1       10 + 9
   10 + 10       18 $ 8       10 + 5       14 $ 4
   18 – 10       10 + 6       15 – 5       10 + 2

 2. 8 + 3  11           9 + 2  12           9 + 3  11 
 3. Ã̄ ëèçàíûí  àïàñû  8  äààíà  ÷àê ìàêòóó,

3  äààíà  æîë÷îëóó  äåïòåð  àëûï  êåëäè.  
Ã̄ ëèçàíûí  àïàñû  áàð äûãû  áîëóï  êàí÷à 
äåïòåð  àëûï  êåëäè?

 4. Êàíäàé  ãåîìåòðèÿëûê  ôèãóðàëàðäû 
ê£ð¯ï  æàòàñû¦?  Àòòàðûí  àòà.
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  5.  8 + 2        8 + 3        3 + 9        2 + 9
   9 + 2        9 + 3        3 + 8        2 + 8

 

         +    
          +     

  + 4

 

       +    
          + 

  9 + 4 =  
         
      1     3 
9 + 1 + 3 = 13     7 + 4 =  

           
        3     1 

7 +  3 + 1 = 11

4
3
2
1

Ýñè¦äå òóò:
9 + 4 = 13          8 + 4 = 12          7 + 4 = 11

  1.

 2. Áîђê÷ó  áèðèí÷è  ê¯í¯  7  ýøèêòè,  ýêèí-
÷è  ê¯í¯  àíäàí  4  ê£  ê£ï  ýøèêòè  áîђäó.
Áî ђê÷ó  ýêèí÷è  ê¯í¯  êàí÷à  ýøèêòè  
áîђ ãîí?

 3. Ñ¯ð£òò¯í  íåãèçèíäå  ìàñåëå  ò¯ç  æà-
íà  àíû  ÷ûãàð:

 4. Ìèñàëäàðäûí  ÷ûãàðûëûøûí  ò¯ø¯í-
ä¯ð:

 5. 8 + 4  12 7 + 4  12 9 + 4  11
 9 + 3  11 8 + 3  12 8 + 2  13

8 2 23 4 ? +  +  +  $ 

?  äààíà

?  äààíà
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1.

 2. Êûëû÷  9  àê,   5  áîç  êîђí  áàãûï   æà-
òàò.  Êûëû÷  æàëïûñûíàí  êàí÷à  êîђí  
áàãûï   æàòàò?

 3. Ñ¯ð£òò¯í  íåãèçèíäå  ìàñåëå  ò¯ç  æàíà 
àíû  ÷ûãàð:

   +  =    

 4. °ëã¯  áîþí÷à  àòêàð: 11 = 9 + 2.

 11 = 6 +  13 = 9 +  11 = 7 + 
 11 = 8 +  12 = 8 +  14 = 9 + 
 12 = 7 +  13 = 8 +  12 = 9 + 

 5. 6 + 4 9 + 4 8 + 4 7 + 4
    8 + 3 7 + 3 9 + 3 9 + 2

 

         + 
        

  + 5

 

 

        +  
   

  9 + 5 =  
         
       1    4 
9 + 1 + 4 = 14   8 + 5 =  

       
     2    3 
8 + 2 + 3 = 13

5
1
2
3
4

Ýñè¦äå òóò:
9 + 5 = 14    8 + 5 = 13    7 + 5 = 12    6 + 5 = 11
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 2. Ñïîðòòóê  èéðèìäåðãå  9  äààíà  ôóò-
áîë  æàíà  6  äààíà  áàñêåòáîë  òîáó ñà-
òûï   àëûíäû.  Èéðèìäåðãå  æàëïû  êàí-
÷à  òîï   ñàòûï   àëûíãàí?
3. Ìèñàëäàðäûí  ÷ûãàðûëûøûí  ò¯ø¯í-

ä¯ð:

 

12 13

8 + 8 + 6 + 

9 + 7 + 7 + 9 + 

6 + 

 4. Áîø  ÷àêìàêòàðãà  òå¦äèê  òóóðà  áîë-
ãîíäîé  ñàíäàðäû  êîé:
 9 +  = 11 8 +  = 13 8 +  = 14 
 8 +  = 12 9 +  = 12 9 +  = 15

 5. Êûñêà  æàçóóíóí  íåãèçèíäå  ìàñåëå
ò¯ç  æàíà  àíû  ÷ûãàð:

 Áàð ýëå  –  8  äààíà   
?
  
äààíà       Êîøóëäó  –  6  äààíà

 6. 8 + 4        9 + 5        7 + 5        6 + 4
    8 + 5        9 + 2        7 + 4        6 + 5

  

         + 
          

  + 6

 
  9 + 6 =  
         
       1   5 
9 + 1 + 5 = 15

6
5

4
3

2

Ýñè¦äå òóò:
9 + 6 = 15    8 + 6 = 14    7 + 6 = 13    6 + 6 = 12

1.
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         + 
           

  + 7
  9 + 7 =  
         
      1    6 
9 + 1 + 6 = 16

7
6

5
4

3

Ýñè¦äå òóò:
9 + 7 = 16          8 + 7 = 15          7 + 7 = 14

1.

 2. Үлгү  боюнча   аткар: 13 = 7 + 6.
 14 = 9 +   15 = 9 +   16 = 9 +  
 15 = 8 +   14 = 8 +   12 = 8 +   

 3. Êëàññòûê  êèòåïêàíàãà  9  äààíà  à¦ãå-
ìå,  7  æîìîê  êèòåáè   ñàòûï  àëûí-
äû.  Êëàññòûê  êèòåïêàíàãà  æàëïûñû-
íàí  êàí÷à  êèòåï   ñàòûï   àëûíãàí?

 4. Ìèñàëäàðäûí  ÷ûãàðûëûøûí  ò¯ø¯í-
ä¯ð:

 

 5. Ôèãóðàëàðäû  äåïòåðè¦å  ñûç  æà-
íà  àëàðäûí  àòûí  æàç:

 

 6. 9 + 5 9 + 6 9 + 7 7 + 7
 8 + 6 8 + 7 8 + 4 6 + 6

14 15

7 + 9 + 

8 + 6 + 

7 + 

8 + 

9 + 

6 + 

1) 2) 3) 4)
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        +  
            

  + 8

  

        + 
             

  + 9

    8 + 8 =  
         
      2   6 
8 + 2 + 6 = 16

  9 + 9 =  
         
       1    8 
9 + 1 + 8 = 18

8
7

6
5

4

9
8

7
6

5

Ýñè¦äå òóò:
8 + 8 = 16          9 + 8 = 17          9 + 9 = 18

 2. 8 + 7  16 9 + 8  17 9 + 7  14
 9 + 9  17 8 + 7  15 7 + 7  16

 3. Áèð  àïòàäà  áèðèí÷è  óñòà  9  äààíà 
¯ê£ê, (ñàíäûê)   àë  ýìè  ýêèí÷èñè 8 äàà-
íà ¯ê£ê  æàñàäû.  Ýêè  óñòà  áèðèãèï   êàí-
÷à  ̄ ê£ê æàñàøêàí?

 4. Àð  áèð  ôèãóðàäà  êàí÷àäàí  ýñåï   òà-
ÿê÷àñû  èøòåòèëãåí?
 

 5. 9 + 6 8 + 6 9 + 4 7 + 7
 9 + 5 9 + 7 8 + 5 8 + 4

1.
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Càíäàðäû  îíäóêòàí  £ò¯ï 
êåìèò¯¯

 3. Òå¦äèê  òóóðà  áîëãîíäîé  ñàíäû  êîé:
 9 +  = 11        11 $  = 5        8 +  = 15
 7 +  = 11        11 $  = 6        9 +  = 14

 

         
  

11$  
11  äåí  6  ñàíûí  êåìèò¯¯  ̄ ÷¯í  6  ñà-

íû  á£ë¯êò£ï  êåìèòèëåò.  Áóë  ìûíäàé-
÷à  àòêàðûëàò:
Áèðèí÷è óñóë. 1) Áàøòàï  10  àëûíûøû 

¯÷¯í  11  äåí  1  ñàíûí  êåìèòèø  êåðåê:
11 $ 1 = 10

2) 6 – áóë 1 + 5  ýêåíè  áåëãèë¯ .̄  11  äåí 
1  êåìèòèëåò,  äàãû  5 òè  êåìèòèø  êåðåê. 
Äåìåê,               10 $ 5 = 5
Ìóíó  ìûíäàé÷à  æàçñà  áîëîò:
      11 $ 6 = 5   æå  11 $ 6 = 5

                  
      1    5                   11 $ 1 $ 5 = 5
Ýêèí÷è óñóë. 11 $ áóë 6 + 5 òåí  òóðãàí-

äûêòàí  ìèñàëäû  ìûíäàé÷à  ÷ûãàðñà 
áîëîò:
  11 $ 6 = 5                   11 $ 5 = 6
Êûñêà÷à  ìûíäàé  æàçûëàò:  

    11 $ 6 = 5     11 $ 5 = 6
                 
   6   5                        5   6

 1.

 2. Òàìàê-àø  ä¯ê£í¯í£  16  êóòó  êîíôåò 
æàíà  ïå÷åíüå  àëûï   êåëèøòè.  Êîíôåò-
òåð  6  êóòó  áîëñî,   êàí÷à  êóòó  ïå÷åíüå 
àëûï   êåëèíãåí?
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 4. Êûñêà æàçóó áîþí÷à ìàñåëå ò¯ç æàíà 
àíû ÷ûãàð:
   1-òàðåëêàäà – 11  äààíà
   2-òàðåëêàäà – ?,   6  ãà àç
   ×ûãàðóó: 11 – 6 =   äààíà  àëìà.

    Æîîï:  2-òàðåëêàäà    äààíà  àë ìà áàð.

5. 9 + 8        11 $ 5        10 + 3        9 + 6
 8 + 8        11 $ 6        13 $ 3        7 + 7

1 2

3

    

         

    3 8

11

  11 $ 3 = 
              11 = 3 + 8
11 $ 1 $ 2 = 8       11 $ 3 = 8       11 $ 8 = 3

Ýñè¦äå òóò:
11 $ 2 = 9    11 $ 3 = 8    11 $ 4 = 7    11 $ 5 = 6
11 $ 6 = 5    11 $ 7 = 4    11 $ 8 = 3    11 $ 9 = 2

 1.

 3. Àð  áèð  ôèãóðàíûí  êàí÷àäàí  æàãû 
áàð?

1) 2) 3) 4)

  2. Æàéûòòà  11  äààíà  êîé  îòòîï   æ¯ðã£í 
ýëå.  Àëàðäàí  4  êîéäó  êîðîîãî  àëûï 
êåòèøòè.  Æàéûòòà  êàí÷à  êîé  êàëäû?

 4. Áèð àïòàäà áèðèí÷è óñòà 10 , 
ýêèí÷èñè áîëñî 9  ãà ê£ï áåøèê 
æàñàäû. Ýêèí÷è óñòà áèð àïòàäà 
êàí÷à áåøèê æàñàãàí?
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655 – Математика, 1-класс

 5. 8 + 6  13  7 + 6  14  6 + 5  11
  7 + 7  15  9 + 7  16  8 + 8  14

 2. ×ûãàðóóíóí  ò¯ðä¯¯  óñóëäàðûí  ò¯ ø¯í-
ä¯ð:
 12 $ 4 = 8     12 $ 5 = 7     12 $ 5 = 7
                      
     2   2           2      3      5      7

 3. Àýðîïîðòòî  áèð  êàí÷à  ñàìîëђò  áàð 
áîë ÷ó.  4  ñàìîëђò  ó÷óï  êåòêåíäåí  ñî¦,  7
äààíà  ñàìîë ђò  êàëäû.  Àýðîïîðòòî  
ìóðäà êàí÷à  ñàìîëђò  áîëãîí?

12 $ 4  8        12 $ 5  9        11 $ 8  12
11 $ 5  6        10 + 2  7        12 $ 6  11
12 $ 8  5        10 + 7  4        12 $ 9  11

                 2 1

3

  

          
    

3 9

12
     12 $ 3 = 
             
 12 $ 2 $ 1 = 9       12 $ 3 = 9       12 $ 9 = 3

12$  

Ýñè¦äå òóò:
12 $ 3 = 9    12 $ 4 = 8    12 $ 5 = 7    12 $ 6 = 6

12 $ 7 = 5      12 $ 8 = 4      12 $ 9 = 3

 1.

 5.

1 2 3 4

4. Àð áèð ôèãóðàíûí àòûí àòà:
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 2. Ã¯ëçàðäà  13  äààíà  àê  æàíà  êûçûë
ã¯ëä£ð  à÷ûëãàí  ýëå.  Êûçûë  ã¯ëä£ð 
7  äààíà  áîëñî,   àê  ã¯ëä£ð  êàí÷îî?

 3. ×àêìàêòàðãà  òå¦äèê  îðóíäàëãàíäàé  
êûëûï   ñàíäàðäû  êîé:
 13 $  = 7 8 +  = 15 11 $  = 5
 12 $  = 9 7 +  = 13 12 $  = 4

 4. Êûñêà  æàçóó  áîþí÷à  ìàñåëå  ò¯ç 
æàíà  àíû  ÷ûãàð:

     Òåëåâèçîð – 13  äààíà
     Êîìïüþòåð – ?, 7  ãå àç

 5. Ôèãóðàëàðäû  ñàëûøòûð.  Àð  áèð ò£ðò 
áóð÷òóêòà êàí÷àäàí  ̄ ÷  áóð÷òóê  áàð?

  

1)

  

2) 

 6. 12 $ (5 + 4)      9 + (4 + 5)      13 $ (8 + 4)
    13 $ (7 + 2)      8 + (6 + 4)      12 $ (6 + 6)

3 3

6

 

         
    

6 7

13
     13 $ 6 = 
                          13 = 6 + 7
  13 $ 3 $ 3 = 7       13 $ 6 = 7       13 $ 7 =6

13$  

Ýñè¦äå òóò:
13 $ 4 = 9         13 $ 5 = 8         13 $ 6 = 7
13 $ 7 = 6         13 $ 8 = 5         13 $ 9 = 4

 1.
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 2. 7 + 6       13 – 9       9 + 5       13 $ 8
   8 + 8       14 – 5       8 + 6       14 $ 7

 3. Ýðòå¦  ìåíåí  ä¯ê£íä£  14  òåëåâèçîð 
áàð  ýëå.  Êå÷êå  ÷åéèí  8  òåëåâèçîð  ñà-
òûëäû.  Äàãû  êàí÷à  òåëåâèçîð  êàëäû?

 4. Ìèñàëäàðäûí  ÷ûãàðûëûøûí  ò¯ø¯í-
ä¯ð:

 6. (14 $ 6) + 8     14 $ (5 + 9)     (14 $ 9) + 5
   (14 $ 8) + 8     13 $ (9 + 4)     (14 $ 8) + 4

 1.

13 $
7

65

9

8

76

5
9

814 $

 5. Ìåêòåïòèí êîðîîñóíäà 14 îêóó÷ó îé-
íîï æàòêàí ýëå. Àëàðäàí 6 ñû óóë 
áàëà áîëñî, êàí÷àñû êûç áàëà?

      

4 4

8

  

         
       

8 6

14
  14 $ 8 = 
               14 = 8 + 6
14 $ 4 $ 4 = 6       14 $ 8 = 6       14 $ 6 = 8

14$  

 

Ýñè¦äå òóò:
14 $ 9 = 5     14 $ 8 = 6     14 $ 7 = 7     14 $ 6 = 8     14 $ 5 = 9  
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5 1

6

  

         
       

6 9

15
  15 $ 6 = 
               15 = 6 + 9
15 $ 5 $ 1 = 9       15 $ 9 = 6       15 $ 6 = 9

15$  

 

Ýñè¦äå òóò:
15 $ 6 = 9    15 $ 7 = 8    15 $ 8 = 7    15 $ 9 = 6  

 2. 8 + 7        14 – 8        7 + 7        14 – 5
    9 + 3        13 – 9        9 + 5        14 – 7
 3. Òàõìèíà  15 æàøòà.  Àë  ýìè  ñè¦äè-

ñè  àíäàí  6  æàøêà êè÷¯¯.  Ñè¦äèñè  êàí-
÷à  æàøòà?

 4. 14 – 8  8        13 – 8  5       9 + 6  15
   13 – 9  8        14 – 9  5       8 + 5  12

 1.

 6. Àð  áèð  ôèãóðàäà  êàí÷àäàí  ̄ ÷  
áóð÷òóê æàíà  ò£ðò  áóð÷òóê  áàð?

 7. 13 $ (3 + 0)        (9 + 3) $ 2        (8 + 7) + 5
   14 $ (3 + 1)        (8 + 6) $ 4        (9 + 8) $ 7

 5. Êûñêà  æàçóó  áîþí÷à  ìàñåëå  ò¯ç 
æàíà  àíû  ÷ûãàð:

      Àê ê£ã¯÷ê£í – 15  äààíà
      Áîç ê£ã¯÷ê£íä£ð – ?, 8  ãå àç
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 2. 16 $ 6 + 1        14 $ 4 $ 5        13 $ 3 + 2
    15 $ 5 + 3        13 $ 3 $ 6        12 $ 2 $ 3

 3. Æóìóø÷óëàð  18  á£ëì£í¯  ðåìîíòòîøó 
êåðåê  ýëå.  Áóë  á£ëì£ë£ðä¯í  áèð  êàí-
÷àñûí  ðåìîíòòîãîíäîí  êèéèí  9  á£ëì£ 
êàëäû.  Æóìóø÷óëàð  êàí÷à  á£ëì£í¯  ðå-
ìîíòòîøêîí?

 4. Æàäûáàëäàí  æîîáó  áèðäåé  áîëãîí 
ìèñàëäàðäû  òàï:

  9 + 7 17 $ 9      9 + 5 15 $ 9
16 $ 8 11 $ 5 18 $ 9      7 + 7
  8 + 6 15 $ 6      7 + 9 17 $ 8

 6.   9 + 2        17 $ (9 + 1)        (9 + 9) $ 8
    8 + 3        16 $ (4 + 2)        (8 + 8) $ 6

  7 2

9

   

         
      

 

  17 $ 9 = 
        17 = 9 + 8
17 $ 7 $ 2 = 8       17 $ 9 = 8       17 $ 8 = 9

17$  
18$  

Ýñè¦äå òóò:
17 $ 8 = 9         17 $ 9 = 8         18 $ 9 = 9
16 $ 7 = 9         16 $ 8 = 8         16 $ 9 = 7

 1. 16$  

 5. Ìàñåëå  ò¯ç  æàíà  àíû  ÷ûãàð:
      Áàð ýëå  – 16  äààíà  æà¦ãàê
      Æåøòè   – 8  äààíà æà¦ãàê
      Êàëäû  – ?  äààíà

htt
p:/

/ed
up

ort
al.

uz



70

Êîøóó æàíà êåìèò¯¯ 
æàäûáàëäàðûíàí ïàéäàëàíóó

1.

°ëã¯:

3 $  1 = 2

5 + 2 = 7

  1 2 3 4 5 6 7 8 9
1 0
2 1
3 2 1
4 3 2 1
5 4 3 2 1
6 5 4 3 2 1
7 6 5 4 3 2 1
8 7 6 5 4 3 2 1

 9 8 7 6 5 4 3 2 1
10 9 8 7  6 5 4 3 2 1

$
+ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10\

 2. Aâòîáåêåòòå  18 äààíà  aâòîìîáèëü  áàð. 
Àëàðäûí  9  äààíàñû  æ¯ê  ìàøèíàñû, 
êàëãàíû  æå¦èë  àâòîìîáèëü.  Aâòîáå-
êåòòå  êàí÷à  æå¦èë  àâòîìîáèëü  áàð?

 3. 8 + 7  15       12 $ 6  14      13 $ 5  9
   9 + 5  16       16 $ 8  13      13 $ 6  7

 4. Ìèñàëäàðäûí  æîîáóí  £ñ¯ï   áàðóó  òàð-
òèáèíäå  æàéãàøòûð:

 5. (15 $ 5) + 9       12 $ (9 + 2)       (14$ 4) + 2
   (10 + 7) $ 7       15 $ (5 + 3)       (12 $ 2) + 3
   (10 + 8) $ 8       15 $ (4 + 3)       (10 + 5) $ 5

9+5 8+8 7+5 8+7htt
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Ñàíäàðäû êîøóó æàíà êåìèò¯¯
àìàëäàðû àðêûëóó ñàëûøòûðóó

 1. Áèð êèòåïòå 18  äààíà, ýêèí÷èñèíäå 
9  äààíà æîìîê áàð. Ýêèí÷è êèòåïòåãè 
æî ìîêòîð áèðèí÷è êèòåïòåãèäåí êàí÷àãà 
àç? Áèðèí÷è êèòåïòåãè æîìîêòîð ýêèí-
÷è äåãèäåí êàí÷àãà ê£ï?

2. 8 + 6  13          9 + 7  18          7 + 6  15
 7 + 5  12          8 + 8  14          9 + 5  11
3. Ñàëûøòûð:

ПЛАСТИЛИН ПЛАСТИЛИН

 4. Сүрөттүн негизинде маселе түз жана 
аны чыгар:

... канча көп?  ... канча аз?
5. Ойлоп тап!

$ $10 10 1 9 ?+ =

 6. Áèð òàáàêòà 9  äààíà àëìóðóò, ýêèí-
÷èñèíäå 7  äààíà øàáäàëû áàð. Àëìó-
ðóòòàð øàáäàëûäàí êàí÷àãà ê£ï? 
Øàáäàëû àëìóðóòòàí êàí÷àãà àç?
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Ñàíäû áèð íå÷å áèðäèêêå 
àøûðóó æàíà àçàéòóó

 1. Ñ¯ð£òò¯í íåãèçèíäå ìàñåëå ò¯ç æà-
íà àíû ÷ûãàð:

 5. Ôèãóðàäàí  1  äààíà  òàÿê÷àíû 
àëûï òàøòà,  íàòûéæàäà  3  äàà-
íà  êâàäðàò  êàëñûí. 

 2. Áèðèí÷è ïîåçääå 19  äààíà, ýêèí -
÷èñèíäå àíäàí 1 ãå ê£ï âàãîí áàð. 
Ýêèí÷è ïîåçääå êàí÷à âàãîí áàð?

11 $ 5 6 + 97 + 415 $ 88 + 7

9 + 315 $ 6 12 $ 5 7 + 7 14 $ 6

 3. Ìèñàëäàðäûí  ÷ûãàðûëûøûí  ò¯ø¯í-
ä¯ð:

4. Ìàñåëå ò¯ç æàíà àíû ÷ûãàð:

10 $ 2 = 10 $ 1 $ 1

=  + 2
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21 äåí 100 ã£ ÷åéèíêè ñàíäàðäû 
îêóó æàíà æàçóó. Àëàðäûí îíäóê 

êóðàìû

 3. Ä¯ê£íã£ 25 äààíà êûçûë æàíà ñàðû 
òîï àëûï êåëèøòè. Êûçûë òîïòîð 5  
äààíà áîëñî, ñàðû òîïòîð êàí÷îî?
4. 20 ñàíûíàí êèéèí êàéñû ñàí êåëåò?

 
5. 20 + 2         25 $ 5         20 + 9         24 $ 4
   20 + 6        28 $ 8         20 + 7        29 $ 9

1.

20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

30 31 32 33 34 35 36 37 38 39

Ондуктар Бирдиктер

2

1 æûéûðìà áèð 21
2 æûéûðìà ýêè 22
3 æûéûðìà ¯÷ 23
4 æûéûðìà ò£ðò 24
5 æûéûðìà áåø 25
6 æûéûðìà àëòû 26
7 æûéûðìà æåòè 27
8 æûéûðìà ñåãèç 28
9 æûéûðìà òîãóç 29

2.
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2. 30 ñàíûíàí êèéèí êàéñû ñàí êåëåò?
 

3 ондук жана 1 бирдик. Отуз бир.

3. 39  30      30  35      39  39      34  24

 4. Àâòîáóñòà 36 æîëîî÷ó áàð áîë÷ó. 
Áèðèí÷è àÿëäàìàäà 6 æîëîî÷ó ò¯ø¯ï 
êàëäû. Àâòîáóñòà êàí÷à æîëîî÷ó êàë-
äû?

5. 20 + 8        35 $ 5        30 + 3        24 $ 4
 28 $ 8        20 + 9        39 $ 9        30 + 8

30 31 32 33 34 35 36 37 38 39

1. Ондуктар Бирдиктер

3

1 îòóç áèð 31
2 îòóç ýêè 32
3 îòóç ¯÷ 33
4 îòóç ò£ðò 34
5 îòóç áåø 35
6 îòóç àëòû 36
7 îòóç æåòè 37
8 îòóç ñåãèç 38
9 îòóç òîãóç 39
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40 41 42 43 44 45 46 47 48 49

 2. Çèÿäàíûí àïàñû 40  äààíà ÷àê ìàê-
òóó, 9  äààíà æîë÷îëóó äåïòåð àëûï 
êåëäè. Çèÿäàíûí àïàñû áàð äûãû áî-
ëóï êàí÷à äåïòåð àëûï êåëäè?

 3. Àð êàéñû ñ¯ð£òò£ êàí÷àäàí ýñåï 
òàÿê÷àñû áàð?

  
    Êûðê àëòû, êûðê ñåãèç ñàíäà ðûíäà  

êàí÷àäàí áèðäèê áàð ýêåíäèãèí ñ¯-
ð£òê£ êàðàï àéò.

 4. Ìèñàëäàðäûí ÷ûãàðûëûøûí ò¯ø¯í-
ä¯ð:
 

5. 20 + 4        40 + 2        10 + 7        40 + 9 
 20 + 9        28 $ 8        30 + 5        37 $ 7

30 8 108 9 ? +  +  +  $ =

1. Ондуктар Бирдиктер

4

1 êûðê áèð 41
2 êûðê ýêè 42
3 êûðê ¯÷ 43
4 êûðê ò£ðò 44
5 êûðê áåø 45
6 êûðê àëòû 46
7 êûðê æåòè 47
8 êûðê ñåãèç 48
9 êûðê òîãóç 49
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 2. Øèðèí öèðêòå ýë¯¯ ñåãèçèí÷è îðóí-
ãà îëòóðäó. Àíäàí î¦äîãó æà íà ñîë-
äîãó îðóíäàðäûí êàòàð íîìåð ëå ðèí 
àéò.

3. Ñàíäàðäûí ñóììàñûí ýñåïòå:

 50 æàíà 4, 50 æàíà 2, 50 æàíà 5, 50 æàíà 8.

4. Áîø ÷àêìàêòàðäû òîëòóð:

 15 6545

 95 25

 5. 50  54       52  42       36  55       58  47

 6. Àâòîìîáèëü çàâîäó áèðèí÷è ê¯í¯ 
50  äààíà, ýêèí÷è ê¯í¯ àíäàí 4  ê£ ê£ï 
ìàøèíà ÷ûãàðäû. Çàâîä ýêèí÷è ê¯í¯ 
êàí÷à ìàøèíà ÷ûãàðãàí?

7. 40 + 6        58 $ 8        30 + 7        24 $ 4
 32 $ 2        20 + 5        59 $ 9        40 + 2

50 51 52 53 54 55 56 57 58 59

1. Ондуктар Бирдиктер

5

1 ýë¯¯ áèð 51
2 ýë¯¯ ýêè 52
3 ýë¯¯ ¯÷ 53
4 ýë¯¯ ò£ðò 54
5 ýë¯¯ áåø 55
6 ýë¯¯ àëòû 56
7 ýë¯¯ æåòè 57
8 ýë¯¯ ñåãèç 58
9 ýë¯¯ òîãóç 59
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 2. Ðóñëàíäûí áàãûíäà 69  äààíà ã¯ë 
à÷ûëäû. Àë àíäàí 9  äààíàñûí ìàé-
ðàìãà àëûï êåëäè. Áàêòà êàí÷à ã¯ë 
êàëäû?

3.  50 +  = 59      47  –  = 40      30 +  = 38
 61  –   = 60      60 +  = 63      26 –  = 20
 60 +  = 69      65  –  = 60      50 +  = 54

4. Ìèñàëäàðäûí æîîáóí òàï:

 5. Ìåêòåïòèí àøêàíàñûíäà 60 ñòóë  
áàð áîë÷ó. Àãà äàãû 6 æà¦û ñòóë  
êîþëäó. Ñòóëäàð êàí÷îî áîëäó?

6. Ñàíäàðäûí àéûðìàñûí òàï: 

    26 æàíà 6, 35 æàíà 5, 68 æàíà 8, 
    42 æàíà 2, 49 æàíà 9, 27 æàíà 7,
    38 æàíà 8, 53 æàíà 3.

60 61 62 63 64 65 66 67 68 69

50 9 109 9 ? +  +  +  $ =

1. Ондуктар Бирдиктер

6

1 àëòûìûø áèð 61
2 àëòûìûø ýêè 62
3 àëòûìûø ¯÷ 63
4 àëòûìûø ò£ðò 64
5 àëòûìûø áåø 65
6 àëòûìûø àëòû 66
7 àëòûìûø æåòè 67
8 àëòûìûø ñåãèç 68
9 àëòûìûø òîãóç 69
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 2. Aôðàñèÿá ïîåçäèíèí áèð âàãîíóíäà 
78 æ¯ð ã¯í÷¯ áàð ýëå. Áèðèí÷è áåêåòòå 
8 æ¯ðã¯í÷¯ ò¯øò .̄ Âàãîíäî êàí÷à æ¯ð-
ã¯í÷¯ êàëäû?

 3. °ëã¯ áîþí÷à àòêàð: 38 = 30 + 8
  69 = ... 58 = ... 47 = ...
 53 = ... 75 = ... 24 = ...
 26 = ... 52 = ... 28 = ...

 4. 7 îíäóê æàíà 5 áèðäèêòåí, 5 îí-
äóê æàíà 4 áèðäèêòåí òóðãàí ñàí-
äàðäû æàç.

5. Áîø ÷àêìàêòàðäû òîëòóð:

 17 6747

 97 2757

6. 70 + 3        60 + 6        77 $ 7        50 + 8
 73 $ 3        66 $ 6        70 + 7        58 $ 8

70 71 72 73 74 75 76 77 78 79

1. Ондуктар Бирдиктер

7

1 æåòèìèø áèð 71
2 æåòèìèø ýêè 72
3 æåòèìèø ¯÷ 73
4 æåòèìèø ò£ðò 74
5 æåòèìèø áåø 75
6 æåòèìèø àëòû 76
7 æåòèìèø æåòè 77
8 æåòèìèø ñåãèç 78
9 æåòèìèø òîãóç 79
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80 81 82 83 84 85 86 87 88 89

2. Áîø ÷àêìàêòàðäû òîëòóð:

 18 6848

 98 2858

 3. Òàëààäàí áèð ìàøèíàäà 83 êàï, 
ýêèí÷è ìàøèíàäà áèðèí÷èäåãèãå êàðà-
ãàíäà 3 êàïêà àç ïèÿç àëûï êåòèëäè. 
Òàëààäàí ýêèí÷è ìàøèíàäà êàí÷à êàï 
ïèÿç àëûï êåòèëãåí?

 4. Àð áèð ò£ðò áóð÷òóêòà êàí÷àäàí ¯÷ 
áóð÷òóê áàð?

5. 69 $ 9        50 + 7        80 + 2        68 $ 8
 70 + 8        65 $ 5        29 $ 0        39 + 0

1. Ондуктар Бирдиктер

8

1 ñåêñåí áèð 81
2 ñåêñåí ýêè 82
3 ñåêñåí ¯÷ 83
4 ñåêñåí ò£ðò 84
5 ñåêñåí áåø 85
6 ñåêñåí àëòû 86
7 ñåêñåí æåòè 87
8 ñåêñåí ñåãèç 88
9 ñåêñåí òîãóç 89
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 2. Ê¯í£ñêàíàäà 90 ò¯ï àê æàíà 8 ò¯ï 
êûçûë ðîçà ã¯ë¯ áàð. Ê¯í£ñêàíàäà 
áàðäûãû áîëóï êàí÷à ò¯ï ðîçà áàð?

3. Îéëîï òàï!

 

 4. 70 + 3  86      95 $ 5  90      80 + 2  82
    69 $ 9  94      50 + 8  32      49 $ 9  37

5.

 

  Кошулуучу 90 70 90 90 80 90

  Кошулуучу  1  9  3  2 5  4

  Сумма

6. 80 + 2        90 + 5        80 + 8        69 $ 9
 70 + 6        99 $ 9        75 $ 5        96 $ 6

90 91 92 93 94 95 96 97 98 99

+ $95 5 7 2 ?$ =

1. Ондуктар Бирдиктер

9

1 òîêñîí áèð 91
2 òîêñîí ýêè 92
3 òîêñîí ¯÷ 93
4 òîêñîí ò£ðò 94
5 òîêñîí áåø 95
6 òîêñîí àëòû 96
7 òîêñîí æåòè 97
8 òîêñîí ñåãèç 98
9 òîêñîí òîãóç 99
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816 – Математика, 1-класс

10 20 30 40 50 60 70 80 90

2. 10 + 10 = 
 1 îíäóê + 1 îíäóê = 2 îíäóê
 10 + 10 = 20
3. Æàçûëûøûí ò¯ø¯íä¯ð:
 20 + 20 = 
 2 îíäóê + 2 îíäóê = 4 îíäóê 20 + 20 = 40
 50 $ 10 = 
 5 îíäóê $ 1 îíäóê = 4 îíäóê 50 $ 10 = 40
 20 + 10           40 $ 20           70 + 10
4. 9 îíäóêòàí òóðãàí ñàíäû æàç.
 4 îíäóêòàí òóðãàí ñàíäû æàç.

1.

Îíäóêòàð ìåíåí ñàíîî

Îíäóêòàð Бирдиктер
1 0 îí
2 0 æûéûðìà
3 0 îòóç
4 0 êûðê
5 0 ýë¯¯
6 0 àëòûìûø
7 0 æåòèìèø
8 0 ñåêñåí
9 0 òîêñîí

10 + 10    20 $ 10
20 + 10    30 $ 10
30 + 10    40 $ 10
40 + 10    50 $ 10
50 + 10    60 $ 10
60 + 10    70 $ 10
70 + 10    80 $ 10
80 + 10    90 $ 10
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 1.

 2. Êåðèìäèí 10  äààíà ê£ã¯÷ê£í¯ áàð. 
Äîñó Àíâàðäûí äà îøîí÷î ê£ã¯÷ê£í¯ 
áàð. Ýê££í¯í ê£ã¯÷ê£íä£ð¯ êàí÷à?

3. 10 + 20  30 20 + 40  40
 30 $ 10  40 50 + 10  80

 4. Æàäûáàëäûí íåãèçèíäå ìàñåëå ò¯ç 
æàíà àíû ÷ûãàð:

 5. Æûë è÷èíäå áèð êûøòàêòà 30 , 
êî¦øó êûøòàêòà 20   æà¦û ¯é êóðóëäó. 
Ýêè êûøòàêòà áèð æûëäà æàëïû 
êàí÷à ¯é êó ðóëãàí?

6. 10 + 10            50 $ 20            70 + 20
 30 $ 20            40 + 30            60 $ 10

Өтүлгөндөрдү кайталоо

Áàð ýëå Àëûï êåëèøòè Áîëäó

20 ñåáåò 
àëìà

Äàãû 20  
ñåáåò àëìà

? ñåáåò 
àëìà

60 74 80

46

90

50

54

30 26

+ = 100
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Ãåîìåòðèÿëûê ôèãóðàëàð.
Òåêñòò¯¯ ìàñåëåëåð

Óçóíäóê æàíà àíûí áèðäèãè: 
ñàíòèìåòð

 2. Êàëåìäèí óçóíäóãóí ÷åíå:

 3. Òàñìàëàðäûí óçóíäóãóí ÷åíå æàíà 
àëàðäû äåï òåðè¦å ñûç:

4. (30 + 20) + 8    (50 + 20) + 4
 (60 $ 40) + 5    (90 $ 30) + 7

1.

1 см
см

см
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1. Ñûçãû÷òàí òóóðà ïàéäàëàí:

2. Ôèãóðàëàðäû äåïòåðè¦å ñûç:

 3. Ê¯í£ñêàíàäà 50 ò¯ï ã¯ë ê£÷£ò¯ 
ýãèëãåí áîë÷ó. Ìûíäàí 20 ò¯ï ã¯ë 
à÷ûëäû. Êàí÷à ò¯ï ã¯ë àëè à÷ûëà 
ýëåê?

 
6. Сандарды разряд кошулуучулары суì-
ìàñû ò¯ð¯íä£ òóþíò:
 37 = 30 + 7 53 = 50 +  66 = 60 + 
 96 = 90 +  22 = 20 +  44 = 40 + 
 78 = 70 +  85 = 80 +  29 = 20 + 

 4. 50 803020 40
 5. Ôèãóðàëàðäûí àòûí àòà:

2  см 2  см

3  см

3  см

2  см 2  см

2  см

2  см
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 7. Êëàññòàãû áèðèí÷è ïàðòàäàí äîñ-
êàãà ÷åéèíêè àðàëûêòû êàäàìäàï 
÷åíå:

 8. Ýêè êî¦øóëàø êîøóëóó÷óíó ñóììà 
ìåíåí àëìàøòûðûï, û¦ãàéëóó óñóëäà 
ýñåïòå:

 7 + 3 + 2 40 + 30 + 9 30 + 10 + 7

11. 70 + (2 + 7) (60 $ 20) + 7 20 + (8 $ 3)
 50 + (4 + 3) (30 + 50) + 8 30 $ (7 + 2)
 40 + (9 $ 5) (70 $ 50) + 4 80 + (9 $ 2)

 9. Ôèãóðàëàðäûí æàêòàðûí ñûçãû÷òûí 
æàðäàìûíäà ÷åíå:

 10. Ýêè  êåñèíäè  ñûç.  Áèðèíèí  óçóí-
äó ãó  7  ñì,   ýêèí÷è  êåñèíäè  àíäàí 4  ñì 
ãå  óçóí  áîëñóí.
htt
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 3. Àêûë 6  ñì, àë ýìè àãàñû àíäàí 
2  ñì ãå óçóí êåñèíäè ñûçäû. Àãàñû 
ñûçãàí êåñèíäèíèí óçóíäóãó êàí÷à 
ñàíòèìåòð?

5. 20 +  = 29     38 $  = 30     50 +  = 53
  26 $  = 20     40 +  = 45     67 $  = 60

 4. Æàäûáàëäûí íåãèçèíäå ìàñåëå ò¯ç 
æàíà àíû ÷ûãàð:

Áàð ýëå Æåøòè Êàëäû

Êåñèíäèíèí óçóíäóãó. Ýêè ÷åêèò 
àðàñûíäàãû àðàëûêòû 1 ñàíòèìåòð 
òàêòûêòà ÷åí££ æàíà ñàëûøòûðóó

 2. Àð áèð ôèãóðàäà êàí÷à êåñèíäè 
áàð?

1. Êåñèíäèëåðäè ÷åíå æàíà ñàëûø òûð:
см

см
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 10. Àìàë áåëãèëåðèí òå¦äèêòåð òóóðà 
áîëî òóðãàíäàé êûëûï êîé:

 70  20 = 90      50  40 = 10      50  10 = 60
80  40 = 40      60  20 = 80      70  50 = 20

 30  30 = 60      90  20 = 70      20  30 = 50

 8. Êëàññòûê êèòåïêàíà ¯÷¯í 50  äààíà 
êèòåï àëûíäû. Àëàðäàí 30  ó æîìîê, 
êàëãàíäàðû ûð êèòåïòåð. Êàí÷à ûð 
êèòåï ñàòûï àëûíãàí?

 6. Ñûçãû÷òûí æàðäàìûíäà ÷åêèòòåðäè 
óäààëàøòûãûíà æàíà ò¯ñ¯í£ êàðàé 
òóòàøòûð. Êàíäàé ôèãóðàëàð ïàéäà 
áîëäó? Äåïòåðè¦å ñûç:

 7. 90 80$ =

10+ =

40$ =

20 70+ =

30 30$ =

50 60+ =80

90

 9. Ôèãóðàëàðäû  ñàëûøòûð:
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 15. Ôèãóðàëàðäûí  æàêòàðûí  ñûçãû÷-
òûí  æàðäàìûíäà  ÷åíå:

 16. Áèðèí÷è æ££êò£ 40  äààíà, ýêèí÷è 
æ££êò£ áîëñî 20  äààíà áàäûðà¦ áàð. 
Ýêè æ££êò£ êàí÷à áàäûðà¦ áàð?

3)2) 4)1)

  14. 40  см + 50  см             90  см $ 60  см
  20  см $ 10  см             30  см + 20  см

17. 40 + 40      23 $ 3      80 + 5      36 $ 6
 60 $ 20      70 + 8      59 $ 9      40 + 7

см
см

см
 12. Ìåêòåïòèí êîðîîñóíà ýã¯¯ ¯÷¯í 30 

ò¯ï ðîçà ã¯ë¯í¯í ê£÷£ò¯í àëûï êå-
ëèøòè. Ðîçà ã¯ë¯í¯í 20 ò¯á¯ êûçûë, 
êàëãàíäàðû àê. Àê ò¯ñò¯¯ ðîçàíûí ê£-
÷£òò£ð¯ êàí÷îî?

 13. ×èéìåíèí àð áèðèíäå êàí÷àäàí 
êåñèíäè áàð?

 11. Áèðèí÷è òàñìà ýêèí÷è òàñìàäàí 
êàí ÷à ñàíòèìåòðãå êûñêà? °÷¯í÷¯ 
òàñ ìà ýêèí÷è òàñìàäàí êàí÷à ñàíòè-
ìåòð ãå óçóí?
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 5. Ñûíûê  ñûçûêòàðäû  ñûçãû÷òà  ÷åíå  æà-
íà  äåïòåðè¦å  ñûç.

Áåðèëãåí óçóíäóêòà 
êåñèíäè ñûçóó

  3.
20 27

28 20

40

50

 6. 20 + 8  28       45 – 5  55       50 + 2  31
   37 – 7  50       60 + 9  70       89 $ 9  89

 4. Æàäûáàëäûí íåãèçèíäå ìàñåëå ò¯ç 
æàíà àíû ÷ûãàð:

Бар эле Сатылды Калды

12   
велосипед 

4 
велосипед

? 
велосипед

  1. Áåðèëãåí  êåñèíäèëåðäè  äåïòåðè¦å 
ñûç  æàíà   óçóíäóêòàðûí  àíûêòàï   æàç.

см
см

см

 2. Àâòîáåêåòòå 12  äààíà æå¦èë ìàøè-
íà áàð áîë÷ó. Ýðòå¦ ìåíåí àíäàí 9 ó 
áåëãèëåíãåí áàãûòòàð áîþí÷à èøêå 
÷ûãûï êåòòè. Àâòîáåêåòòå êàí÷à ìà-
øèíà êàëäû?
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4. 

Áóð÷ æàíà àíûí ò¯ðë£ð¯

50  2 = 52      35  5 = 30      20  4 = 24
67  7 = 60      40  8 = 48      56  6 = 50
30  6 = 36      29  9 = 20      40  3 = 43

 3.  1) Tèê áóð÷òàí êè÷èíå áîëãîí áóð÷-
òàð äûí òàðòèï ñàíûí æàç;

      2) Tèê áóð÷òàí ÷î¦ áîëãîí áóð÷òàð-
äûí òàðòèï ñàíûí æàç:

1. Òèê áóð÷òàð. Òèê áóð÷òàí ÷î¦ æà-
íà êè÷èíå áóð÷ òàð

Tèê áóð÷òàí êè÷èíå áîëãîí áóð÷- 
òàð áóð÷ äåï àòàëàò. 
Tèê áóð÷òàí ÷î¦ áîëãîí áóð÷ êå¦ 
áóð÷ äåï àòàëàò.

1) 2) 3) 4) 5)

 2. Ñ¯ð£ò æàíà êûñêà æàçóóíóí íåãè-
çèíäå ìàñåëå ò¯ç æàíà àíû ÷ûãàð:

     Áàð ýëå  –  30 êóòó êîíôåò
     Ñàòûëäû  –  20 êóòó êîíôåò
     Êàëäû  –  ? êóòó êîíôåò
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5. 40 +  = 43       89 $  = 80       50 +  =56
 72 $  = 70       20 +  = 25       56 $  =50

321

2. K£ï áóð÷òóêòàðäûí æàêòàðûí ñàíà:

3

Ê£ï áóð÷òóêòàðäûí áóð÷ æàíà æàê-
òàðû ¯÷££, ò£ðò££, áåø££ æàíà àí-
äàí ê£ï áîëîò.

21 4 5

1. Àð êàéñû ôèãóðàíûí àòûí àòà:

Ê£ï áóð÷òóêòàð

2  ни кош
10 11 12 14 15 17 18 20

4. 
Áàðäûãû – 16  äààíà

 3. Ñ¯ð£òò¯í íåãèçèíäå ìàñåëå ò¯ç 
æàíà àíû ÷ûãàð:
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6. Àð áèð ôèãóðàíûí àòûí àòà.
 Áàðäûê ôèãóðàëàðäû áèð ñ£ç ìåíåí 

ýìíå äåï àéòóó ì¯ìê¯í?

 8. Kèòåïêàíàäà  18 äààíà  «Àêûëìàí»  æóð-
íàëû  áàð  ýëå.  Kèòåïêàíà÷û  áèð  êàí-
÷à  æóðíàëäàðäû  îêóó÷óëàðãà  îêóó  ̄ ÷¯í 
òàðàòêàíäàí  êèéèí  8 äààíà  æóðíàë  êàë-
äû.  Kèòåïêàíà÷û  êàí÷à  æóðíàë  òàðàò-
êàí?

 11. Ýêè êî¦øó êîøóëóó÷óíó ñóììà 
ìåíåí aëìàøòûðûï, û¦ãàéëóó óñóëäà 
ýñåïòå:
7 + 3 + 2         40 + 30 + 9         30 + 10 + 7

 7. Æàäûáàëäàí æîîáó áèðäåé áîëãîí 
ìèñàëäàðäû òàï:

60 + 9 54 – 4 60 + 20 47 – 7

95 – 5 68 + 1 45 – 10 30 + 5

20 + 20 82 – 2 70 + 20 58 – 8

 10. 20 +  = 28      44 $  = 40      50 +  = 59
     95 $  = 90      50 +  = 55      76 $  = 70

9. Êàíäàé ê£ï áóð÷òóê ò¯ø¯ï êàëãàí?
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 5. 60 + 8        87 $ 7         40 + 2        59 $ 9
      75 $ 5        30 + 5         47 $ 7        70 + 3

T£ðò áóð÷òóê æàíà 
àíûí ò¯ðë£ð¯

 2. Ñàíäàðäûí ñóììàñûí ýñåïòå:
 30 ìåíåí 9, 60 ìåíåí 5, 80 ìåíåí 2, 

68 ìåíåí 1.

 1. Àð áèð ôèãóðàíûí àòûí àéò. Àëàð-
äû áèð ñ£ç ìåíåí ýìíå äåï aéòóó 
ì¯ìê¯í?

 4. Áàëäàð  àÿíòûí  êóðóóäà  16  êûø  êû-
íîî÷ó,   àíäàí  7  ãå  àç  øûáàê÷û  èøòå-
äè.  Êóðóëóøòà  êàí÷à  øûáàê÷û  èøòåãåí?

 3. Ìèñàëäàðäû ò¯ø¯íä¯ð¯ï ÷ûãàð:

20 + 7 = 
27 $ 4 = 

23 + 7 = 
30 + 20 = 

50 + 4 = 

54 $ 30 = 

24 + 3 = htt
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Ìàñåëå ÷å÷¯¯í¯ ¯éð£í£á¯ç.
Ìàñåëåíèí øàðòû æàíà 

ñóðîîëîðó

 2. Ìèñàëäàðäû ò¯ø¯íä¯ð¯ï ÷ûãàð:

 40 + 10 = 50     70 + 20 =      50 + 30 = 
 10 + 40 = 50     20 + 70 =      30 + 50 = 

 50 $ 40 = 10     90 $ 70 =      80 $ 50 = 
 50 $ 10 = 40     90 $ 20 =      80 $ 30 = 

 3. Êûñêà  æàçóó  áîþí÷à  ìàñå-
ëå  ò¯ç  æàíà  àíû  ÷ûãàð:

 1- òàðåëêàäà  –  11  äààíà
       êàðà £ð¯ê

2- òàðåëêàäà – ?, 6  ãà àç

 5. Áèð ìàìû÷àãà ñàíäàðäûí  ñóììà ñûí, 
 ýêèí÷è ìàìû÷àãà ñàíäàðäûí àéûð ìà-
ñûí æàç æàíà àíû ÷ûãàð:
 57 $ 40            39 + 10            75 $ 30
 60 + 30            48 $ 20            64 $ 20

 4. Êàíäàé ôèãóðàëàðäû ê£ð¯ï æàòàñû¦? 
Àòòàðûí àéòûï áåð:

 1.   Èñëàìäà 4  êåêèëèê áàð. Àë ýìè 
Ýðëàíäà àíäàí 3  ê£ ê£ï êåêèëèê áàð. 
Ýðëàíäà êàí÷à êåêèëèê áàð?

    Èñëàìäà  –  4  äààíà êåêèëèê
   Ýðëàíäà  –  ?, 3  ê£ ê£ï êåêèëèê
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 10. Måêòåï àøêàíàñûíäà 20  äààíà ñòîë 
áàð ýëå. Àãà äàãû 9  äààíà ñòîë êîþë-
äó. Ñòîëäîð êàí÷îî áîëäó?

 8. Êóòóäàãû æóìóðòêàëàðäû 
ñà íà. Òà¦ êû òàìàê ¯÷¯í 
4  äààíà æó ìóðòêà àëûíäû. 
Êó òóäà êàí ÷à æóìóðòêà êàë-
äû?

 9. 80 82+ =

5 70$ =

60 69+ =

39 30$ =

0 29+ =

7 90$ =

 7. Æîîáó 10 ÷ûãûøû ¯÷¯í êàéñû æàê-
òàí æ¯ð¯¯ êåðåê?

18

$ 9

– 5+ 8

$ 5 + 6

жокооба Сан 
жуппу?

5

+ 2

– 5+ 8

$ 5 $ 2

жокооба Сан 
такпы?

 6. Áèðèí÷è êëàññòà 30 îêóó÷ó, àë ýìè 
ýêèí÷è êëàñòòà àíäàí 2 ãå ê£ï îêóó÷ó 
áàð. Ýêèí÷è êëàññòà êàí÷à îêóó÷ó áàð?
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Æ£í£ê£é æàíà òàòààë 
ìàñåëåëåð

 1. Ìàñåëå ò¯ç æàíà àíû ÷ûãàð:

 4. Ôèãóðàëàðäû ñàëûøòûð:

 2. 40 + 5  57       69 $ 9  48       80 + 1  81
  98 $ 8  75       50 + 6  72       32 $ 2  30
3. Àëìàçäà     áàð. 

 Çàìèðáåêòèí ê£ã¯÷ê£íä£ð¯ àíäàí 4 ê£ 
àç. Çàìèðáåêòå êàí÷à ê£ã¯÷ê£í áàð?
     Àëìàçäà – 7  äààíà
   Çàìèðáåêòå – ?, 4  ê£ àç =$ 4

 5. Áàëûê÷û  äàðûÿäàí  15  äààíà  ñàçàí 
æàíà  æàÿí  áàëûê  òóòòó.  Ñàçàíäàð  8
äààíà  áîëñî,   æàÿí  áàëûê  êàí÷îî  áî-
ëîò?
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977 – Математика, 1-класс

 1. Áèðèí÷è êóòóäà 5  äààíà êàëåì áàð. 
Ýêèí÷è êóòóäà áèðèí÷èäåãèäåí 2  ãå 
ê£ï êàëåì áàð. Ýêè êóòóäà áèðèãèï 
êàí÷à êàëåì áàð?
 

     1-êóòóäà   5  äààíà êàëåì
   2-êóòóäà  ?, 2  ãå ê£ï êàëåì
   ×ûãàðóó: 
     1) 5 + 2 = 7.  Ýêèí÷è êóòóäàãû êàëåì.

      2) 5 + 7 = 12.  Ýêè êóòóäàãû êàëåì-
äåð.

 2. Áóë ñàíäàðäûí êàòàðûíà êàéñû ñàí-
äàð æåòèøïåéò?

 4. Áèðèí÷è àâòîáóñòà 22 æîëîî÷ó áàð. 
Àë ýìè ýêèí÷èñèíäå àíäàí 10  ãî 
àç æîëîî÷ó îòóðàò. Ýêè àâòîáóñòà 
æàëïû êàí÷à æîëîî÷ó áàð?

5. 30 +  = 38       56 $  = 50       70 +  = 78
 29 $  = 20       70 +  = 72       27 $  = 20

?

Ò°ÑÒ°°
ÊÀËÅÌ ÑÀÏÒÀÐ

Ýêè àìàëäóó ìàñåëåëåð

 3. Ñ¯ð£ò æàíà êûñêà æà-
çóóíóí íåãèçèíäå ìàñåëå 
ò¯ç æàíà àíû ÷ûãàð:

       1 - ÷àêàäà – 19  êã
       2 - ÷àêàäà – ?, 9  êã ãà àç

?  кг

19  кг ? 9  кг 
га аз?

10 20 25 50

Ò°ÑÒ°°
ÊÀËÅÌ ÑÀÏÒÀÐ
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6. Ñàíäàðäûí êàòàðûí óëàíò:
 1) 15, 20, 25, ..., ..., ..., 45, ..., ...,  60;
 2) 10, 20, ..., ..., ..., ..., 70, ..., ...,  100.

 7. Жадыбалдан жообу бирдей болгон 
мисалдарды тап:

69 $ 2 57 + 3 78 $ 6 49 + 1

70 + 2 52 $ 2 60 + 7 80 $ 20

46 $ 16 58 + 20 58 $ 28 48 + 30

 8. Áèð îðîìäî 26  ì, ýêèí÷è 
îðîìäî 14  ì àòëàñ áàð. 
 Ýêè îðîìäî êàí÷à ìåòð 
àòëàñ áàð?

9.

 10. Ýñ àëóó ê¯í¯ Êàáûë àòàñû ìåíåí 
áàëûê óóëàãàíû áàðäû. Àòàñû 17  äàà-
íà, Êàáûë áîëñî àíäàí 7  ãå àç 
áàëûê êàðìàäû. Êàáûë êàí÷à áàëûê 
êàðìàãàí? (Ìàñåëåãå, àë ýêè àìàë 
ìåíåí ÷ûãàðûëà òóðãàíäàé êûëûï 
ñóðîî áåð.)

11. 40 + 7       55 $ 5       60 + 20       30 $ 10
 29 $ 9       40 + 3       80 $ 30       70 $ 40

40 47+ =

5 60$ =

6 56+ =

72 70$ =

9 29+ =

58 50$ =

26  м

14  м
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 5. (30 + 20) + 8    (50 + 20) + 4
  (60 $ 40) + 5    (90 $ 30) + 7

 1. Òàìàê-àø  ä¯ê£í¯í£  30  êóòó   íàáàò 
æàíà  êàíò  êåëòèðèëäè.   Íàáàòòóó  êó-
òóëàð  20  äààíà  áîëñî,   êàí÷à  êóòó  êàíò 
êåëòèðèëãåí?

Êîøóó æàíà êåìèò¯¯ 
àìàëäàðûíûí ìààíèñèíå òèåøåë¯¯ 

òåêñòò¯¯ ìàñåëåëåð

 3. Äèëøàò áèðèí÷è ê¯í¯ 10 áåò,  ýêèí÷è 
ê¯í¯ 8 áåò êèòåï îêóäó. Äèëøàò óøóë 
ýêè ê¯íä£ êàí÷à áåò êèòåï îêóãàí?

 4. Ìàñåëå ò¯ç æàíà àíû ÷ûãàð:

   
æàíà

    24 кг     22 кг

   Èøòåòèëäè – 20 êã   Êàëäû – ? êã

 1) Òîîê – 8  äààíà
  Êîðîç – 2  äààíà
 2) Òîîê – 8  äààíà
  Êîðîç – ?  äààíà
 3) Êîðîç – 2  äààíà
  Òîîê – ?  äààíà

2. Ìàñåëå ò¯ç æàíà àíû ÷ûãàð:

?
äààíàà

10
äààíà

10
äààíà

à
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«...íè êîøóó», «...íè êåìèò¯¯» 
ò¯ø¯í¯êò£ð¯í£ òààíäûê 

ìàñåëåëåð

5. 30 + 24      80 + 12      60 + 32      53 + 10
 80 + 17      70 + 17      60 + 24      40 + 16
 20 + 15      30 + 13      70 + 30      60 + 15

 1. Òàáèÿò ìóçåéèíå 1-êëàññòàí 27 
îêóó ÷ó, àë ýìè 2-êëàññòàí áîëñî 2  ãå 
ê£ï îêóó÷ó áàðäû. Òàáèÿò ìóçåéèíå 
2-êëàññòàí êàí÷à îêóó÷ó áàðãàí?

 3. Áèðèí÷è îðîìäî 25, àë ýìè ýêèí-
÷èñèíäå 20  äåïòåð áàð. Ýêèí÷è îðîìäî 
áèðèí÷èñèíå êàðàãàíäà êàí÷àãà àç 
äåïòåð áàð? Áèðèí÷è îðîìäî ýêèí÷è 
îðîìãî êàðàãàíäà êàí÷àãà ê£ï äåïòåð 
áàð?

 2. Mèñàëäàðäûí æîîáóí £ñ¯ï áàðóó 
òàð òèáèíäå æàéãàøòûð. Êàíäàé ñ£ç 
ïàé äà áîëäó?

40 $ 10 10 + 9 30 + 20 22 $ 2 20 + 20

К М Н Е Е

 4. K£ï áóð÷òóêòàðäûí æàêòàðûí ñûçãû÷-
òûí æàðäàìûíäà ÷åíå:
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Maññàíûí ÷åí áèðäèãè:
êèëîãðàìì

1.

    Ñ¯ð£òò£ áåðèëãåí òàðàçà òàøòàðûíûí 
ìàññàñû êàí÷à êèëîãðàìäûãûí àéò.

2.

  

   Ñ¯ð£òê£ êàðàï òóç æàíà óíäóí 
ìàññàñû êàí÷à êèëîãðàììäûãûí àéò.

 3. Àøêàáàê 8  êã, äàðáûç àíäàí 2  êã ãà 
æå¦èë. Äàðáûçäûí ìàññàñû êàí÷à êã?

 Àøêàáàê – 8  êã
 Äàðáûç – ?, 2  êã ãà æå¦èë

4. Ìèñàëäàðäû ò¯ø¯íä¯ð¯ï ÷ûãàð:

 5. Ñ¯ð£ò áîþí÷à ìàñåëå ò¯ç æàíà àíû 
÷ûãàð:
   Êîîí  –  8  êã
   Äàðáûç  –  ?, 2  êã ãà îîð

8 =2

ÒÓÇ
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 6. Æàäûáàë áîþí÷à ìàñåëå ò¯ç æàíà 
àíû ÷ûãàð:

Бар эле Иштетилди Калды

23  кг пияз 3  кг ?  кг

 7. Àëìàëóó ÿùèêòèí ìàññàñû 10 êã, àë-
ìóðóòòóó ÿùèêòèêè àíäàí 3 êã ãà 
æå¦èë. Àëìóðóòòóó ÿùèêòèí ìàññàñû 
êàí÷à êã?

 8. Æàäûáàëäàí æîîáó áèðäåé áîëãîí 
ìèñàëäàðäû òàï:

40 + 7 50 + 30 95 $ 5 38 $ 8
83 $ 3 20 + 27 36 $ 6 40 + 10
60 + 9 79 $ 10 60 + 30 54 $ 4

 9. Áèðèí÷è êàïàñòà 10, ýêèí÷èñèíäå 
áèðèí÷è êàïàñòàãûäàí 3  ê£ àç òîòó 
êóø áàð. Ýêèí÷è êàïàñòà êàí÷à òîòó 
êóø áàð?
      1-êàïàñòà  –  10 äààíà òîòó êóø
      2-êàïàñòà  –  ?, 3 ê£ àç

10. 70 + 30            27 $ 20            30 + 30
 86 $ 60            49 + 10            57 $ 20

3  кг га жеңил

?

10  кг
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Ê£ë£ìä¯í ÷åí áèðäèãè: 
ëèòð

 1. Áèð, ¯÷, áåø ëèòðë¯¯ áàíêàãà êàí÷à 
ñòàêàí ñóó ñûÿ òóðãàíäûãûí  £ë÷£ï ê£ð.

 2. ×àêàãà 10  л ñóó áàòàò. Ýãåðäå 
÷àêàäà 6  л (4  л, 7  л) ñóó áîëñî, àãà 
äàãû êàí÷à ñóó êóéñà áîëîò?

3. 10 + 3  9        19 $ 9  10        36 + 2  40
 18 $ 8  5        15 + 4  19        19 $ 9  20

 4. Ñ¯ð£òò£ðä¯í íåãèçèíäå ìàñåëåëåð 
ò¯ç æà íà àëàðäû ÷ûãàð:

 5. Áèð áèäîíäî 10  л, ýêèí÷èñèíäå àí-
äàí 3  л ãå àç ïàõòà ìàéû áàð. Ýêèí-
÷è áèäîíäî êàí÷à ëèòð ìàé áàð?

6. 20 + 2        35 + 3        19 + 1        24 $ 4
 17 $ 7        16 $ 6        10 + 6        23 + 5

5  л3  л1  л

6  кг 3  кг

?  кг

10  л ?  л 

17  л 
6 =3 71 01 =htt
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7. Түшүндүрүп чыгар:

 

8. Ìàñåëåëåð ò¯ç æàíà àëàðäû ÷ûãàð:

                      

 9. Áèð áèäîíäî 10  л, ýêèí÷èñèíäå àí-
äàí 4  л ãå ê£ï ñ¯ò áàð. Ýêèí÷è áè-
äîíäî êàí÷à ëèòð ñ¯ò áàð?

10  кг ?  кг

3  л1  л

20  кг
?  л

10. 3  + 2 = 5

 + 2 = 6

 + 2 = 7

 + 4 = 8

 + 5 = 9

100
54 +   

 + 60

46 +   

70 + 

 + 20

80 +   
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 1. Ìåêòåï àøêàíàñûíà 30  äààíà ÷î¦ 
æàíà 14 êè÷èíå ÷àéíåê àëûï êåëèøòè. 
Àøêàíàãà æàëïûñûíàí êàí÷à ÷àéíåê 
àëûï êåëèíãåí?

 3. Áî÷êàäà 10 ÷àêà ñóó áàð 
ýëå. Ã̄ ëä£ðä¯ ñóãàðóó ¯÷¯í 
7 ÷àêà ñóó àëûíäû. Áî÷êàäà 
êàí÷à ÷àêà ñóó êàëäû?

 4. Ôèãóðàëàðäûí êàéñû áèðèíäå áóð÷ 
æîê?

  90  4 = 94 57  7 = 50 60  2 = 62
  40  9 = 49 86  6 = 80 73  3 = 70

 5. Àìàë  áåëãèëåðèí  òå¦äèê  òóóðà  áî-
ëî òóðãàíäàé  êûëûï   êîé:

¤ò¯ëã£íä£ðä¯ êàéòàëîî

78

$ 28

– 10+ 10

+ 20 + 50

ообажок Сан 
жуппу?

45

+ 10

– 20$ 20
+ 55 + 45

ообажок Сан 
жуппу?

 2. Жообу 90 чыгышы үчүн кайсы жактан 
жүрүү керек?
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Ãåîìåòðèÿëûê ôèãóðàëàð. 
Ëîãèêàëûê ò¯ø¯í¯êò£ð

Íåðñåíèí ê¯çã¯ä£ã¯ 
÷àãûëûøû

4. 28 $ 10     50 + 17     36 $ 20     60 + 13
 40 + 14     68 $ 60     20 + 19     57 $ 20

 2. Æ¯ã¯ð¯¯ ìåëäåøèíå 46, óçóíäóêêà 
ñåêèð¯¯ áîþí÷à áîëñî 20 îêóó÷ó êà-
òûøòû. Ñïîðòòóê ìåëäåøêå áàðäûãû 
áîëóï êàí÷à îêóó÷ó êàòûøòû?

 1. Ñ¯ð£òò£ëã£í íåðñåëåðäèí ÷àãûëû-
øûí ò¯ø¯íä¯ð:

 3. Áåðèëãåí ñ¯ð£òò£ðä¯í ÷àãûëûøûí 
óëàíòûï äåïòåðè¦å ñûç æàíà áîђ.
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Ñèììåòðèÿ

 4. Ò£ì£íê¯ ñàíäàðäûí àð áèðèíäå 
êàí÷à îíäóê æàíà êàí÷à áèðäèê áàð?
 39, 61, 42, 57, 63, 55, 46, 25, 38, 70

5. 20 +  = 27      65 $  = 60      40 +  = 48
 17 $  = 10      50 +  = 56      72 $  = 70

 1. Áåðèëãåí ñ¯ð£òò£ðä£í ñèììåòðèÿ 
îãóí òààï ê£ðñ£ò:

 2. Aíâàð  12  áàðàêòóó  äåïòåðäèí  7  áà-
ðàãûí  òîëòóðäó.  Äåïòåðäèí  òîëòóðóëáà-
ãàí  êàí÷à  áàðàãû  êàëäû?

 3. Ар бир фигуранын бөлүктөрү кандай 
пайда болот, алардагы симметрия огун 
таап көрсөт.
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Ñèììåòðèÿëóó ôèãóðàëàð. 
×åêèòòåð, êåñèíäèëåð, ê£ï 

áóð÷òóêòàðäûí ñèììåòðèÿëóóëóãó

 1. T£ðò áóð÷òóêòó êàí÷à á£ë¯êê£ àæû-
ðàòóó ì¯ìê¯í?

 2. Áèðèí÷è ñåáåòòå 48, ýêèí÷èñèíäå 
àíäàí 8  ãå àç àïåëüñèí áàð. Ýêè 
ñåáåòòå æàëïûñûíàí êàí÷à àïåëüñèí 
áàð?

 3. Ñ¯ð£òò£ áåðèëãåí áàðäûê ôèãóðà-
ëàðäûí àòûí àòà æàíà àëàðäû áèð 
ñ£ç ìåíåí ýìíå äåï àòàø ì¯ìê¯í? 
Àð áèð ôèãóðà êàí÷à á£ë¯êò£í òóðàò?

5. 40 + 17            80 $ 30            30 + 30
 60 $ 20            50 + 10            70 $ 40
 50 + 19            90 $ 60            50 + 50

 4. Êèì ìàðàãà áàò æåòåò?

18 + 10

60 $ 40

57 $ 7

28 + 20

67 + 3

70 + 8

70 + 9

68 $ 8htt
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Áèð æå áèð êàí÷à ñèììåòðèÿ 
îãóíà ýý ôèãóðàëàðãà 

ìèñàëäàð

 4. Àð áèð á£ë¯ê êàíäàé ïàéäà áîë-
ãîíóí ò¯ø¯íä¯ð:

 5. Áèð ñàïêà æóï ñàíäàðäû, ýêèí÷è 
ñàïêà òàê ñàíäàðäû £ñ¯ï áàðóó òàðòè-
áèíäå æàç:
 20, 31, 27, 34, 45, 16, 57, 68, 86, 75.

 2. Àð áèð á£ë¯ê êàíäàé ïàéäà áîëäó?

 1. Kâàäðàòòûí á£ë¯êò£ð¯ êàíäàé ïàéäà 
êûëûíãàí?

 3. Èø áàøòàëãàíäà òðàêòîðäóí áàãûí-
äà 37  л ê¯é¯¯÷¯ ìàé áàð ýëå, èø òèí 
àÿãûíà êåëèï 7  л ê¯é¯¯÷¯ ìàé êàëäû. 
Êàí÷à ëèòð ê¯é¯¯÷¯ ìàé èø òåòèëãåí?
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Íåðñåíèí ôîðìàñû

 5. Òå¦äèê òóóðà áîëî òóðãàíäàé êûëûï 
ñàíäû êîé:

 20 +  = 27       48 $  = 40       80 +  = 86
36 $  = 30       50 +  = 57       72 $  = 70

 4. Ар бир сүрөттө канча үч бурчтук, канча 
төрт бурчтук бар?

 2. Ìåêòåï àøêàíàñûíà 14 êã óí àëûï 
êåëèøòè. 4  êã óíäàí ñàìñà, 6  êã óí-
äàí ìàé òîêî÷ áûøûðûëäû. Àøêàíà-
äà êàí÷à êèëîãðàìì óí êàëäû?

3. 96 = 90 + 6       44 = 40 +        22 = 20 + 
 66 = 60 +       48 = 40 +       88 = 80 + 

 1. Ñ¯ð£òò£ áåðèëãåí íåðñåëåðäèí 
ôîð ìàñûí àéò:

бурчтук бар?
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Ò¯ø¯í¯êò£ð: áèðäåé ôîðìàäà,
ò¯ðä¯¯ ôîðìàäà

4. (20 + 20) + 7    (60 $ 20) + 5
 (70 $ 30) + 6    (50 + 30) + 9

 2. Ìèñàëäàðäû û¦ãàéëóó óñóëäà ýñåï-
òå:
 58 + 1 = (50 + 8) + 1 = 50 + (8 + 1) = 59
 46 + 1           52 + 7           55 + 4           56 + 3
 37 + 1           48 + 1           24 + 5           63 + 6

 3. Ñàëèì ìåíåí Êàðèì 90  äààíà ñòîë 
æàñàøû êåðåê áîë÷ó. Ñàëèì áèð 
àïòàäà 28, àë ýìè Êàðèì 21 ñòîë 
æàñàãàí áîëñî, àëàð äàãû êàí÷à ñòîë 
æàñîîëîðó êåðåê?

 1)

 1. Áåðèëãåí ôèãóðàëàðäûí àòòàðûí 
àòà. Àëàð êàíäàé ôèãóðàëàðäàí ïàéäà 
áîëãîí?

 2)

htt
p:/

/ed
up

ort
al.

uz



112

1. Mèñàëäàðäûí æîîáóí òàï:

46 + 4 79 $ 9

38 $ 8 20 + 5

50 + 6

 2. 1) 29, 39, 49, 59, 69, 79, 89, 99 
ñàíäàðûíàí áèð ñàí êèéèí êåëå 
òóðãàí êî¦øóëàø ñàíäàðäû àéò;

    2) 90, 80, 70, 60, 50, 40, 30, 20, 10 
ñàíäàðûíàí áèð ñàí ìóðäà êåëå 
òóðãàí êî¦øóëàø ñàíäàðäû àéò;

    3) 91, 92, ..., ..., ñàíäàðûí 100 ã£ ÷å-
éèí òîëòóðóï ñàíà.

 5.   70 $ 30     50 + 40     60 $ 30     70 + 20
   40 + 40     90 $ 40     30 + 20     70 $ 10

 4. T¯ø¯ð¯ï êàëòûðûëãàí ñàíäàðäû àéò:

2010 50 70 90

 3. Ñ¯ð£ò æàíà êûñêà æàçóóíóí íåãè-
çèíäå ìàñåëå ò¯ç æàíà àíû ÷ûãàð:

    Чакада – 14  кг

    Себетте – ?  кг, 6  кг га оор 
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 1. Ñåáåò÷åëåðäèí ò¯ñ¯í£ êàðàï àëìà-
ëàðäû æàéãàøòûð:

 2. Ä¯ê£íä£ 45  äààíà ìóçäàòêû÷ áàð 
ýëå. Ò¯øê£ ÷åéèí 10  äààíà, ò¯øò£í 
êè éèí 5  äààíà ìóçäàòêû÷ ñàòûëäû. 
Ä¯ ê£íä£ ñàòû ëà òóðãàí äàãû êàí÷à 
ìóç äàòêû÷ êàëäû?

3. 30 + 8             76 $ 6             20 + 7
 38 $ 8             40 + 9             45 $ 5

 5. 80, 60, 40, 50, 20 ñàíäàðûíûí àð 
áèðèíäå êàí÷à îíäóê áàð?

 6. 40 + 4  18       22 $ 2  30       11 + 9  12
  33 $ 3  14       80 + 5  90       44 $ 4  40
  70 + 5  75       36 $ 6  25       40 + 8  54

 4. Ìèñàëäàðäû  ò¯ø¯íä¯ð¯ï  ÷ûãàð:

+

$

+

$

+20

50

39

59

9 50

90

8 – Математика, 1-класс
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Æ£í£ê£é æàëïàê æàíà 
ê£ë£ìä¯¯ ôèãóðàëàð

 2. 1) Êâàäðàòòûí êàí÷à æàãû æàíà 
êàí÷à áóð÷ó áàð? Áåø áóð÷òóêòà÷û?

    2) °÷ áóð÷òóêòóí êàí÷à ÷îêóñó æàíà 
êàí÷à áóð÷ó áàð?

 4. Ôèãóðàëàðäû äåïòåðè¦å ñûç æàíà 
àëàðäû áîђ:

5. 50 + (6 + 3)      42 $ (9 $ 7)      20 + (9 $ 5)
 60 $ (8 + 2)      30 + (6 + 4)      85 $ (3 + 2)

 3. Ñ¯ð£ò  æàíà êûñêà æàçóóíóí íåãèçèíäå 
ìàñåëå ò¯ç æàíà àíû ÷ûãàð:

      Áàð ýëå – 20  êã  êóðìà
      Ñàòûëäû – 10  êã  êóðìà
      Êàëäû – ?  êã  êóðìà

 1. Ò£ì£íê¯ ñ¯ð£òò£ êâàäðàò, ¯÷ áóð÷-
òóê, òåãåðåê, áåø áóð÷òóê áåðèëãåí. 
Àëàð æàëïàê ôèãóðàëàðãà ìèñàë 
áîëîò. Ôèãóðàëàðäûí àòûí àòà.

1) 2) 3) 4)
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 6. Ò£ì£íê¯ ñ¯ð£òò£ òèê áóð÷òóê, àëòû 
áóð÷òóê æàíà ò£ðò áóð÷òóê áå ðèëãåí. 
Àëàð æàëïàê ôèãóðàëàð.

 7. Àëòû áóð÷òóêòóí êàí÷à ÷îêóñó æàíà 
êàí÷à æàãû áàð? Òèê áóð÷òóêòà÷û?

11. 48 + 30            57 $ 20            63 + 20
 37 $ 20            57 + 20            68 $ 40
 25 + 10            75 $ 30            56 + 14

 9. Ìýýðèì  àòàñû  ìåíåí  äûéêàí  áàçàð-
äàí  18  êã  ïèÿç,   àíäàí  9  êã  ãà  àç  êàð-
òîøêà  ñàòûï   àëûøòû.  Àëàð  êàí÷à  êèëî-
ãðàìì  êàðòîøêà  ñàòûï  àëûøêàí?

$ +40 9 9 20 ?+ =

8. Îéëî, èçäå, òàï!

1) 2) 3)

4)

 10. Êàãàçäû á¯êò££ æîëó ìåíåí êàíäàé 
ôèãóðàëàðäû æàñîîãî áîëîò?
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 1. Êóá, øàð, öèëèíäð ê£ë£ìä¯¯ ôèãó-
ðàëàðãà ìèñàë áîëîò. Àð áèð öèôðàãà 
òóóðà êåëãåí ôèãóðàëàðäûí àòûí àòà:

1) 2) 3)

 4. Áîø ÷àêìàêòàðãà òå¦äèê òóóðà 
áîëî òóðãàíäàé êûëûï ñàíäàðäû êîé:

 50 +  = 58       86 $  = 80       90 +  = 92
73 $  = 70       20 +  = 25       42 $  = 40

1) 2) 3) 4)

5) 6) 7) 8)

 3. Áóë ôèãóðàëàð êàíäàé àòàëàò? Àëàð-
äûí àðàñûíàí òèê áóð÷òóêòàðäû òàï.

20 28+ =

5 30$ =

50 56+ =

72 70$ =

4 34+ =

92 90$ =

2.
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 5. Êîíóñ, ïèðàìèäà, ïàðàëëåëåïèïåä 
áó ëàð ê£ë£ìä¯¯ ôèãóðàëàð. Àð áèð 
öèô ðàãà òóóðà êåëãåí ôèãóðàëàðäûí 
àòûí àòà:

 9. Ñàíäàðäû ðàçðÿä êîøóëóó÷óëàðûíûí 
ñóììàñû ò¯ð¯íä£ òóþíò:
 73 = 70 + 3     35 = 30 +      55 = 50 + 
 69 = 60 +      44 = 40 +      88 = 80 + 
 82 = 80 +      58 = 50 +      92 = 90 + 

3)1) 2)

 6. Ìåêòåïòåãè ìóçûêà èéðèìèíå 29 
îêóó ÷ó, êåøòå÷èëèê èéðèìèíå áîëñî 21 
îêóó ÷ó êàòûøûï æàòàò. Ýêè èéðèìãå 
æàëïû êàí÷à îêóó÷ó êàòûøûï æàòàò?

 8. Ñ¯ð£òò¯í íåãèçèíäå ìàñåëå ò¯ç 
æàíà àíû ÷ûãàð:

20  кг

40  кг

?  кг
?

 7. 22 + 22=        66 $ 33=        24 + 24= 
      44 $ 22=        33 + 33=       48 $ 24= 
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 10. Ò£ì£íê¯ ôèãóðàëàðäûí àðàñûíàí: 
1) æàëïàê ôèãóðàëàðäûí; 2) ê£ë£ìä¯¯ 
ôèãóðàëàðäûí òàðòèï ñàíäàðûí àéò:

 12. Ê¯í£ñêàíàäà 70 ò¯ï êûçûë æàíà àê 
ðîçà ã¯ë ê£÷£ò¯ ýãèëãåí ýëå. Êûçûë 
ðîçàëàð 20 ò¯ï áîëñî, àê ðîçàëàð 
êàí÷à?

 13. 96, 38, 67, 85, 24 ñàíäàðûíûí àð 
áèðèíäå êàí÷à îíäóê æàíà êàí÷à áèðäèê 
áàð?

 15. 20 + (65 $ 5)    (70 $ 30) + 9
       30 + (42 $ 2)  (40 + 40) + 2
       80 + (22 $ 2)  (50 $ 50) + 8

1) 2) 3) 4) 5)

 11. Áèð ìàìû÷àãà ñàíäàðäûí ñóì-
ìàñûí,  ýêèí÷èñèíå ñàíäàðäûí àéûð-
ìàñûí æàç æàíà àíû ÷ûãàð: 

  40 + 20        70 $ 30        30 + 20
  50 $ 20        20 + 10        90 $ 40

 14. Ýñåï òàÿê÷àñûíàí àëòû 
êâàä ðàò òåïêè÷ ò¯ð¯íä£ æàé-
ãàø òûðûëãàí. Óøóë òàÿê-
÷àëàðäàí ýê££í àëûï ñàë, 
íàòûéæàäà ò£ðò êâàäðàò êàë-
ñûí.
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Óçóíäóêòóí áèðäèêòåðè: 
äåöèìåòð, ìåòð. Àëàðäûí 

£ç àðà êàòûøòàðû

100  см = 1  м 10  см = 1  дм 1  м = 10  дм

   Áóë òàñìàíûí óçóíäóãó 10  ñì æå 
1  äì ãå òå¦.

 1. Ñòîëäóí áèéèêòèãè 8  äì, 
ñòóëäóí áèéèêòèãè áîëñî 
5  äì. Ñòîë ñòóëäàí êàí÷à 
äåöèìåòðãå áèéèê?

2. 40  см $ 20  см            50  см + 10  см
 10  дм + 30  дм            60    м  $ 20  м

 3. Ê£÷£í¯í êå¦äèãè 8  ì. Àíäàãû 
òðîòóàð æàíà àðûêòûí êå¦äèãè 4  ì 
 áîëñî, ìàøèíà æ¯ð¯¯÷¯ æîëäóí 
êå¦äèãè êàí÷à ìåòð?

4.
 

19 $ $+ + =  99 4 10 5
 

5. Áàøòàï áèð îðóíäóó, êèéèí ýêè 
îðóíäóó ñàíäàðäû òàðòèï ìåíåí æàç:
 16, 81, 8, 46, 9, 64, 5, 63, 28, 4, 17, 3, 

7, 18.
6. 10 + 9      80 + 7      22 $ 2      44 $ 4
 20 + 7      80 + 9      18 $ 8      28 $ 8
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 7. Ðóñëàí ìåíåí Àõìàä äàðûÿäà 
êèðèíèï æàòûøàò. Æýýêêå ÷ûãóó ¯÷¯í 
Ðóñëàí 17  ì, Àõìàä áîëñî äîñóíà 
êàðàãàíäà 7  ì ãå àç ñ¯ç¯ø¯ êåðåê. 
Àõìàä æýýêêå ÷ûãóó ¯÷¯í  êàí÷à ìåòð 
ñ¯ç¯ø¯ êåðåê?

8. 40  см + 10  см         80  дм $ 60  дм
 70  см $ 20  см         30  см + 10  см
 50  дм + 10  дм           40  дм $ 20  дм

1) 2) 3) 4) 5)

 9. Êàíäàé ôèãóðàëàðäû ê£ð¯ï òóðàñû¦? 
Àòòàðûí àòà:

 10. Áèðèí÷è êåñèíäèíèí óçóíäóãó  
14  ñì, ýêèí÷è êåñèíäèíèí óçóíäóãó 
áîëñî àíäàí 4  ñì ãå êûñêà. Ýêèí÷è 
êåñèíäèíèí óçóíäóãóí òàï.

11. 50  см + 30  см         70  дм $ 20  дм
       90  дм $ 40  дм         30  см + 20  см
       40  дм + 20  дм         60  см $ 20  см
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 1. Ñ¯ð£òò¯í íåãèçèíäå áåðèëãåí ã¯ë-
ä£ð òîáó æ£í¯íä£ ýìíåëåðäè áè ëèï 
àëäû¦?

Íåðñåëåðäèí òîáóí êàñèåòòåðèíå 
êàðàé áèð êàí÷à òîïòîðãî 

àæûðàòóó

 2. Ìåòðoíóí áèðèí÷è âàãîíóíäà 48, 
ýêèí÷è ñèíäå àíäàí 17 ãå àç æ¯ðã¯í÷¯ 
áàð. Ýêè âàãîíäî êàí÷à æ¯ðã¯í÷¯ áàð?

4. 30 + 13           65 $ 60           50 + 25
     42 $ 40           44 + 30           32 $ 30

       43 + 10           57 $ 50           28 + 20

 3. Òîïòîãó ãåîìåòðèÿëûê ôèãóðàëàðäû 
ò¯ðë£ð¯í£ êàðàé òîïòîðãî àæûðàò:
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 5. Òàëàà-æåð ýãèíäåðèí ò¯ðë£ð¯í£ êà-
ðàé áèð íå÷å òîïòîðãî àæûðàò:

   9. Êåñèíäèëåðäè ñàëûøòûð. 1- êå ñèíäè 
2-êåñèíäèäåí êàí÷àãà êûñêà?

 
  см
  см

  10. (56 $ 6) + 10    (90 $ 20) + 6
  (24 $ 4) + 20    (50 + 30) + 4

7. Ìèñàëäàðäû ò¯ø¯íä¯ð¯ï ÷ûãàð:

 25 + 10     37 $ 10     50 + 28     38 $ 18
 26 $ 10     40 + 19     70 $ 50     65 + 20

 6. Ìåêòåï ñïîðò èéðèìè ¯÷¯í 39  äàà-
íà ôóòáîë æàíà áàñêåòáîë òîáó êåë-
òè ðèëäè. Àëàðäàí 19  ó ôóòáîë òîáó 
áîëñî, êàí÷à áàñêåòáîë òîáóí àëûï 
êåëèøêåí?

 8. Ò̄ ñò£ðã£ êàðàï, òîïòîðãî á£ë¯íã£í 
ò¯ðä£ ìèñàëäàðäû ÷ûãàð:

38 $ 18 30 + 9 26 $ 16 60 + 4
70 + 6 28 $ 18 60 + 5 48 $ 28
47 $ 27 50 + 7 58 $ 28 40 + 3
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 13. Ìèñàëäàðäûí  ÷ûãàðûëûøûí  ò¯ø¯í-
ä¯ð:

40 8 8 20 9 ? +  +  +  $ 

15. Ìèñàëäàðäû ò¯ø¯íä¯ð¯ï ÷ûãàð:

 20 + 7        84 $ 4        60 + 7        93 $ 3
 48 $ 8        50 + 6        32 $ 2        3 0+ 5

 12. Áàëäàð ëàãåðèíäå 58 óóë áàëà, 
àíäàí 28 ãå àç êûç áàëà ýñ àëäû. 
Ëàãåðäå áàðäûãû áîëóï êàí÷à îêóó÷ó 
ýñ àëãàí?

 11. Ì£ì£-æåìèøòåðäè ò¯ðë£ð¯í£ êà ðàé 
áèð íå÷å òîïòîðãî àæûðàò:

 14. ×èéìåäå êàíäàé ôèãóðàëàðäû ê£ð¯ï 
òóðàñû¦. Àëàðäû £ç-£ç¯í÷£ äåïòåðè¦å 
ñûç æàíà àòòàðûí àòà.
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°ëã¯ áîþí÷à óäààëàøòûêòû 
óëàíòóó

5. Ìèñàëäàðäû ò¯ø¯íä¯ð¯ï ÷ûãàð:

 50 + 5      17 $ 10      50 + 20      70 $ 40
 46 $ 6      40 + 12      80 $ 50      30 + 30
  20 + 9      90 $ 70      20 + 20      80 $ 50

 2. Áàãáàí áèð ò¯ï êóðìàäàí 30  êã, 
ýêèí÷è ò¯ï êóðìàäàí áîëñî 9  êã ãà ê£ï 
ò¯ø¯ì ÷îãóëòòó. Àë ýêè ò¯ï êóðìàäàí 
êàí÷à êèëîãðàìì êóðìà àëãàí?

 3. 40 45+ =

6 30$ =

20 27+ =

58 50$ =

60 62+ =

79 70$ =

 1. Ìèñàëäàðäû  ò¯ø¯íä¯ð¯ï  ÷ûãàð:

+

$

+

$

+50 20

30 80

40 70

100

 4. Êèì ìàðàãà áàò æåòåò?

40 + 25

30 + 25 55 $ 5 50 + 10 60 + 40

65 $ 10 55 + 20 75 + 25
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6. °ëã¯ áîþí÷à àòêàð:

20 = 10 + 10     50 = 30 +      80 = 50 + 
30 = 20 +     60 = 50 +      90 = 70 + 
40 = 30 +     70 = 40 +     100 = 50 + 

10. 20 + 8  35        45 $ 5  40        50 + 8  74
         39 $ 9  27        70 + 3  62        66 $ 6  60
         50 + 2  72        88 $ 8  90        90 + 2  99

 7. «Àêûëìàí» æóðíàëûíà 25, «Áàé÷å÷å-
êåé» æóðíàëûíà áîëñî àíäàí 4 ê£ 
ê£ï îêóó÷ó æàçûëäû. Àð ýêè æóðíàëãà 
êàí ÷à îêóó÷ó æàçûëãàí?

 9. Ôèãóðàëàðäû äåïòåðè¦å ñûç æàíà 
àëàðäûí æàêòàðûí ñûçãû÷òà ÷åíå:

8. Ìèñàëäàðäû ò¯ø¯íä¯ð¯ï ÷ûãàð:

32 + 40
72 $ 30

64 $ 3250 + 14

42 + 8
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Ñàíäóó òóþíòìàëàð. Æàäûáàëäàð. 
Ãåîìåòðèÿëûê ôèãóðàëàð

Ñàíäóó òóþíòìàëàð
 1. 25 + 3, 25 $ 3  $  áóëàð ñàíäóó òóþíò-

ìàëàð æå òóþíòìàëàð äåï àòàëàò.

     25 + 3 = 28 25 ìåíåí 3 ò¯í ñóììàñû 
28 ãå òå¦. 

    25 + 3 òóþíòìà, 28 òóþíòìàíûí ìàà-
íèñè.

4. 37 +  2      48 $  3      46 +  4      69 $  5
    37 + 20      48 + 30      46 + 40      69 $ 50

     9 + 7, 9 $ 7, (9 + 7) $ 6 òóþíòìàëàðäûí 
ìààíèñèí ýñåïòåï, ìàñåëåíèí ÷å÷è-
ìèí òàï.

 3. Æàäûáàëäûí íåãèçèíäå ìàñåëå ò¯ç 
æàíà àíû ÷ûãàð, àëûíãàí òóþíòìà-
ëàðäû ò¯ø¯íä¯ð:

Áàð ýëå Èøòåòèëäè Êàëäû

  
9  êã æàíà 7  êã

6  êã ?  êã

 2. Ò£ì£íê¯ òóþíòìàëàðäû ýñåïòå: 
     21 +  8              34 + 4             43 + 5
     49 $ 40              87 $ 7             55 $ 5

Òóþíòìàäà áåðèëãåí àìàëäàðäûí 
íàòûé æàñû òóþíòìàíûí ìààíèñè äåï 
àòàëàò.
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 8. Òóþíòìàëàðäû ýñåïòå: 
     26  æàíà  4, 38  æàíà  20 ñàíäàðûíûí 

ñóììàñû.
     54  æàíà  4, 67  æàíà  20 ñàíäàðûíûí 

àéûðìàñû.

 7. Ñ¯ð£òê£ ûëàéûê òóþíòìà ò¯ç æàíà 
àíû ÷ûãàð:

5 + 3

6. 42 72+ =

2 60$ =

30 60+ =

38 30$ =

60 90+ =

25 20$ =

 9. Àìàë áåëãèëåðèí òå¦äèêòåð òóóðà áîëî 
òóðãàíäàé êûëûï  êîé:

50  2 = 52 75  5 = 70 30  4 = 34
  29  9 = 20 60  8 = 68 83  3 = 80
  30  8 = 38 57  7 = 50 40  6 = 46

 5. Áààòûðäà 28  äààíà æà¦ãàê áàð. 
Èíè ñèíäåãè æà¦ãàêòàð àãàñûíûêûíàí 
8  ãå àç. Àãà-èíèäå æàëïû êàí÷à æà¦-
ãàê áàð?

  Төмөнкү туюнтмалар эмнени билдирет?
      28 $ 8        28 + (28 $ 8)

htt
p:/

/ed
up

ort
al.

uz



128

 10. Òóþíòìàëàðäûí ìààíèñèí òàï.
  47 +  2            58 + 20            16 + 3
  69 $ 30            45 $ 10            38 $ 8

 12.  Æà¦û êóðóëãàí èìàðàòòûí áèðèí÷è 
êàáàòûíäà 24, ýêèí÷è êàáàòûíäà áîëñî 
26  á£ëì£ áàð. Ýêèí÷è êàáàòûíäà 
áèðèí÷èñèíå êàðàãàíäà êàí÷àãà ê£ï 
á£ëì£ áàð?  

 15. Ñàíäàðäû ðàçðÿä êîøóëóó÷óëàðûíûí 
ñóììàñû ò¯ð¯íä£ òóþíò:
45 = 40 + 5       63 = 60 +        29 = 20 + 
59 = 50 +        77 = 70 +        38 = 30 + 
87 = 80 +        26 = 20 +        94 = 90 + 

 11. Æàäûáàëäàí æîîáó áèðäåé áîëãîí 
ìèñàëäàðäû òàï:

99 $ 9 87 $ 7 40 + 10 90 $ 30

56 $ 6 89 + 1 45 $ 5 20 + 20

79 + 1 75 $ 5 30 + 30 80 $ 10

 14. Ýêè êî¦øóëàø êîøóëóó÷óíó ñóììà 
ìåíåí àëìàøòûðûï, û¦ãàéëóó óñóëäà 
÷ûãàð:

 50 + 20 + 8       90 $ 40 + 7       30 + 30 $ 4

 13. Ìàñåëå ò¯ç æàíà àíû ÷ûãàð:

 Àøêàáàêòûí ìàññàñû êàí÷à êèëîãðàìì?
 Äàðáûçäûí ìàññàñû÷û?
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2. (70 + 20) + 7             (80 $ 40) + 9
     (90 $ 50) + 5             (30 + 30) + 8

 3. Ñ¯ð£òò¯í  íåãèçèíäå  ò£ì£íê¯÷£  ÷ûãà-
ðûëà  òóðãàí  ìàñåëåëåðäè  ò¯ç: 

 10  л + 5  л, 10  л + 2  л, 5  л + 2  л, 10  л $ 5  л.

 
10  л 5  л 2  л

 1. Âåëîñèïåä÷èëåð æàðûøûíäà Àêûë 
áåëãèëåíãåí æàéãà 30 ìèíóòòà, Èëÿç 
áîëñî 35 ìèíóòòà æåòèï êåëäè. Àêûë 
Èëÿçäàí êàí÷à ìèíóò ìóðäà æåòèï 
êåëãåí? Èëÿç Àêûëäàí êàí÷à ìèíóò 
êèéèí æåòèï êåëãåí?

Ì¯÷£ë¯¯ ìàñåëåëåð

 5. 90 + 2        75 $ 5        80 + 5        96 $ 6
    88 $ 8        60 + 4        23 $ 3        50 + 7
    40 + 3        57 $ 7        59 + 1        69 $ 9

9 – Математика, 1-класс

 4. Ò£ì£íê¯ øàðòòàðãà ûëàéûê ìàñåëå-
ëåð ò¯ç¯ï ÷ûãàð:

    1) áàð ýëå  –  80  êàç 
 äàãû àëûï êåëèøòè  –  15 êàç  

2) áàð ýëå  –  ?  
 êèéèí àëûï êåëèøòè  –  15 êàç

   3) áàð ýëå  –  80  êàç
 àëûï êåëèøòè – ?  äààíà

?
даана
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78 $ 8

70 + 8

78 $ 8

70 $ 20

50 + 50

50 + 40

100

 7. °éã£ æåòèï áàðóó ¯÷¯í êàéñû æîë 
òóóðà?

 6. Ïîìèäîðëóó ÿùèêòèí ìàññàñû 20  êã, 
ñàáèçä¯¯ ÿùèê áîëñî àíäàí 4  êã ãà 
îîð. Ñàáèçä¯¯ ÿùèêòèí ìàññàñû êàí÷à 
êèëîãðàìì?

 9. Ìèñàëäàðäû  ò¯ø¯íä¯ð¯ï  ÷ûãàð:

+

$

+

$

+20

40 65

30 60

100

 11. Òå¦äèê òóóðà áîëãîíäîé ñàíäû 
êîé:

 20 +  = 28       59 $  = 50       80 +  = 88
28 $  = 20       50 +  = 59       88 $  = 80

 10. Òàëäûí áèéèêòèãè 9  ì, àë ýìè òå-
ðåê òàëäàí 3  ì ãå áèéèê. Òåðåêòèí 
áèéèêòèãè êàí÷à ìåòð?

 8. Êûñêà  æàçóó  áîþí÷à  ìàñåëå  ò¯ç  æàíà 
àíû  ÷ûãàð:

    Øàõìàò  –  20  äààíà
    Øàøêà  –  ?, 5  äààíà ê£ï ?  даана
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 12. Áèð ìàìû÷àãà ñàíäàðäûí ñóì-
ìàñûí, ýêèí÷èñèíå ñàíäàðäûí àéûð-
ìàñûí æàç æàíà àëàðäûí ìààíèñèí 
òàï:

 48 $ 20         45 + 40         55 $ 20         35 + 10
 34 + 20         99 $ 60         46 + 30         67 $ 10

 16. 20 + 9  30        36 $ 6  29        80 + 4  79
         45 $ 5  40        50 + 8  68        79 $ 9  70

 15. Ìèñàëäàðäû ò¯ø¯íä¯ð¯ï ÷ûãàð:

45 + 10 = 
55 $ 20 = 

35 + 30 = 65 + 20 = 
85 $ 50 = 

35 + 30 = 

65 $ 10 = 

 14. Áèð îðîìäî 47  ì êåçäåìå áàð 
ýëå. Áàëäàðãà ê£éí£ê òèã¯¯ ¯÷¯í 17  ì, 
÷î¦äîðãî ê£éí£ê òèã¯¯ ¯÷¯í áîëñî 
10  ì êåçäåìå êûðêûï àëûíäû. Îðîìäî 
êàí÷à ìåòð êåçäåìå êàëäû?

13. Ìèñàëäàðäûí æîîáóí òàï:

60 + 12 97 $ 7 58 $ 40 20 + 14 37 $ 5
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Á£ë¯êò£ðä£í á¯ò¯íä¯, á¯ò¯íä£í 
á£ë¯êò£ðä¯ ïàéäà êûëóó

 3. Îéëî, èçäå, òàï!

4. Ìèñàëäàðäû ÷ûãàð:

 90 $ 30     60 $ 20     60 $ 40     40 $ 10
 70 $ 10     70 $ 50     60 $ 30     50 $ 20

1) 2)

5 + 0

20
 + 8

6 + 3 30 + 7

10 + 7

40 + 5
28 $ 8

1
6 $ 0

1
37

5

20
6

45

 2. Áèð îðîìäî 49  ì çûì áàð ýëå. Áèð 
èø ê¯í¯íä£ 17  ì çûì êûðêûï àëûíäû. 
Îðîìäî êàí÷à ìåòð çûì êàëãàí?

 1.  Êàíäàé ôèãóðàëàð ïàéäà áîëäó? 
Àòûí àòà:

28

17
9

htt
p:/

/ed
up

ort
al.

uz



133

 5. Áàëäàð áàê÷àñûíà 30  êã ïèÿç æàíà 
àíäàí 27  êã ãà ê£ï êàðòîøêà àëûï 
êåëèøòè. Ò£ì£íê¯ òóþíòìàëàð ýìíåíè 
áèëäèðåò?
 30 + 27 30 + (30 + 27)

 8. Äàðáûç êàí÷à á£ë¯êê£ á£ë¯íã£í?

 9. 28 + 10           40 + 38           56 $ 20
   37 $ 10           50 + 14           54 + 10

 7. Áàëäàð êóøòàð ¯÷¯í   ýêè 
ê¯íä£ 28  äààíà óÿ÷à æà-
ñàøòû. Àíûí 8  äààíàñûí 
èëèï êîþøòó. Àëàð äàãû 
êàí÷à óÿ÷à èë¯¯ë£ð¯ êåðåê?

 6. Îéëî, èçäå, òàï!

80 + 3

23 $ 320 + 5

8 + 29 
$

 0

83

20
25

10

9
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 15. 30 + 7             54 $ 40            65 + 10

 10. Ä¯ê£íä£ 59  äààíà òåëåâèçîð áàð 
ýëå. Ò¯øê£ ÷åéèí 20, ò¯øò£í êèéèí 
9  äààíà òåëåâèçîð ñàòûëäû. Ä¯ê£íä£ 
ñàòûëà òóðãàí äàãû êàí÷à òåëåâèçîð 
êàëäû?

 13. 29 $ 9            20 + 20           57 $ 10
      30 + 7             75 $ 10           46 + 10

 14. Г̄ ëä¯í íåãèçèíäå áåðèëãåí ìè ñàë-
äàðäû ÷ûãàð:

 

10

25 + 5 68 $ 8
79 $ 9

8 + 2
47 $ 740 + 1030

40

5060

70

 12. 1) Îéëîíãîí ñàíãà 60  òû êîøóï, 98 
àëûí äû. Êàíäàé ñàí îéëîíãîí?

 2) Îéëîíãîí ñàíäàí 24  ê£ êåìèòèï, 30 
àëûíäû. Êàíäàé ñàí îéëîíãîí?

 11. Ôèãóðàëàðäûí íåãèçèíäå áåðèë-
ãåí ìèñàëäàðäû ÷ûãàð. Óøóë ôèãóðà-
ëàðäàí ò¯ç¯ëã£í ÷èéìåíè ñûç æàíà 
á£ë¯êò£ð¯í¯í è÷èíå òóóðà êåëãåí 
æîîïòîðäó æàç:

20 + 20

10 + 0

20 + 8
40 $ 10

25 $ 5

7 
$

 0
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 2. Áèð îðîìäî 60  ì, ýêèí÷èñèíäå 
 àíäàí 42  ì ãå àç êåçäåìå áàð. Ýêè 
îðîìäî æàëïû êàí÷à ìåòð êåçäåìå 
áàð?

5. 60 + 40          50 + 50          62 + 30
 80 + 20          83 + 10          50 + 46
 56 + 40          70 + 20          70 + 30

4. Ìàñåëå ò¯ç æàíà àíû ÷ûãàð:
     Áàð ýëå – 76  êã ïîìèäîð
     Òóçäàëäû – 34  êã ïîìèäîð
     Êàëäû – ?  êã ïîìèäîð

Æàäûáàë. Æ£í£ê£é 
æàäûáàëäàðäû îêóó

 1. Æàäûáàëäûí íåãèçèíäå ìèñàëäàð 
ò¯ç æàíà àíû ÷ûãàð:

1 + 1 = 2
2 +  = 4
3 +  = 6
4 +  = 8
5 +  = 10
6 +  = 12
7 +  = 14
8 +  = 16
9 +  = 18
10 +  = 20

+ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16
7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17
8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18
9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

 3. 92  90     52  72     40  40     50  42
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 6. Æàäûáàëäàí ïàéäàëàíûï, ìèñàë-
äàð äûí ìààíèñèí òàï:

 11. Áèð îðîìäî 50  ì êåçäåìå áàð 
ýëå.  Àíäàí 20  ì êåçäåìå êûðêûï 
àëûøòû. Îðîìäî êàí÷à ìåòð êåçäåìå 
êàëäû?

+ 1 2 3 4
2
4
5
6

$ 1 2 3 4
1 0
2 1
3 2 1
4

 7. Áàêêà 60 ò¯ï ê£÷£ò îòóðãóçóëäó. 
Áóëàðäàí 20 ò¯á¯ àëìà, 30 ò¯á¯ àë÷à, 
àë ýìè êàëãàíäàðû æèéäå. Áàêêà 
êàí÷à ò¯ï æèéäå ê£÷£ò¯ îòóðãóçóëãàí?

 8. 1) 38, 42, 49, 50, 67, 83, 97 
ñàíäàðûíàí ìóðäà êåëå òóðãàí ñàí-
äàðäû æàç;

    2) 9, 19, 29, 59, 79, 99 ñàíäàðûíàí 
êèéèí êåëå òóðãàí ñàíäàðäû æàç.

10. 56 $  = 50     58 $  = 50     97 $  = 90
 30 +  = 34     80 +  = 85     70 +  = 79
 49 $  = 40     43 $  = 40     53 $  = 50

 9. Ýñåï òàÿê÷àëàðûíàí êàí÷à 
êâàä ðàò ïàéäà êûëûíãàí? Ýñåï 
òàÿê÷àëàðûíàí áèðèí àë, íà-
òûéæàäà ò£ðò êâàäðàò êàë ñûí.
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5. 55 + 20      84 $ 14      83 + 7      45 $ 40
 65 + 10      95 $ 30      24 + 3      24 $ 10

 2. Èäèøòå 40  л áåíçèí áàð ýëå. 
Áèð ìàøè íàãà 25  л, ýêèí÷èñèíå 10  л 
 áåí çèí êóþëãàíäàí êèéèí èäèøòå êàí-
÷à ëèòð áåíçèí êàëäû?

Áåðèëãåí ìààëûìàòòàðäûí 
íåãèçèíäå æàäûáàë òîëòóðóó

 3. Ñ¯ð£òò¯í íåãèçèíäå ìàñåëå ò¯ç 
æàíà àíû ÷ûãàð:

       өрүк бар эле.
 Иштетилди – 20  кг  Калды – ?  кг

30  кг 27  кг

жана

 4. Æàäûáàëäûí íåãèçèíäå áåðèëãåí 
ìèñàëäàðäû ÷ûãàð:
 Кемүүчү 90 50 80 40 70 30 60

Кемитүүчү 20 30 40 20 10 20 50

Айырма

 1. 
+ = 100

99

50 60 40 30

98 97 96 95
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 1. Ìèñàëäàðäûí ÷ûãàðûëûøûí ò¯ø¯í-
ä¯ð:
 35 + 42 = 30 + 5 + 40 + 2 = 70 + 7 = 77
 24 + 31 = 20 + 4 + 30 + 1 = 50 + 5 = 55

Ýêè îðóíäóó ñàíäàðäû êîøóóäa 
îíäóêòàð îíäóêòàðãa, áèðäèêòåð áèð-
äèêòåðãå êîøó ëàò.

 2. Ìèñàëäàðäûí ÷ûãàðûëûøûí ò¯ø¯í-
ä¯ð:
 38 $ 17 =  38 $ 17 = 
 30 $ 10 = 20 38 $ 10 = 28
     8 $     7 =      1 28 $     7 = 21
 20 +     1 = 21 38 $ 17 = 21
 38 $ 17 = 21

Ýêè îðóíäóó ñàíäàðäû êåìèò¯¯ä£ 
îíäóê òàð îíäóêòàðäàí, áèðäèêòåð áèð-
äèêòåðäåí êåìèòèëåò.

 4. 30 æàíà 20 ñàíäàðûíûí ñóììàñû 50 
ã£ òå¦. Ñóììà áèðèí÷è êîøóëóó÷óäàí 
êàí÷àãà ê£ï. Ýêèí÷è êîøóëóó÷óäàí÷û?

5. 34 + 13           62 + 16           54 + 25
     42 + 25           44 + 33           32 + 24

 3. Æàäûáàëäàí  æîîáó  áèðäåé  áîë-
ãîí  ìèñàëäàðäû  òàï:

38 + 12 57 $ 22 45 + 45 53 $ 50
99 $ 9 18 + 12 56 $ 16 48 + 30
20 + 20 69 $ 2 80 + 17 98 $ 20htt
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100 ñàíûíàí áèð îðóíäóó ñàíäû 
êåìèò¯¯

100 $ 8 = 

1. ×ûãàðûëûøûí ò¯ø¯íä¯ð:

100 $     8 = 
     10 + 90 = 100
     10 $     8 =        2
     90 +     2 =    92
100 $     8 =    92   9  îíäóê    1  îíäóê
100 ñàíûíàí 8  äè êåìèò¯¯ êåðåê. 100    —    áóë 
10 îíäóê äåãåíè. Áèð îíäóêòó àëàáûç. 
Àíäàí 8 áèðäèêòè êåìèòñåê 2 áèðäèê 
êàëàò. 9 îíäóê ìåíåí 2 áèðäèê 92 áîëîò.

100

2. ×ûãàðûëûøûí ò¯ø¯íä¯ð, æîîáóí òàï:

    100 $ 4      100 $ 7      100 $ 2      100 $ 5

 3. Ä¯ê£íä£ 100  äààíà ëþñòðà áàð áîë-
÷ó. Ò¯øê£ ÷åéèí 9  äààíàñû ñàòûë äû. 
Ä¯ ê£íä£ äàãû êàí÷à ëþñòðà áàð?

4. Ýñåïòå:

 

8 306 40

9 507 20

100 $ + 50
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100 ñàíûíàí ýêè îðóíäóó
ñàíäû êåìèò¯¯

100 $ 72 = 

1. ×ûãàðûëûøûí ò¯ø¯íä¯ð:

100 $ 72 = 
    10 + 90 = 100
    10 $     2 =        8
    90 $ 70 =     20
    20 +     8 =    28
100 $ 72 =     28   9  îíäóê  1  îíäóê
100 ñàíûíàí 72 íè êåìèò¯¯ êåðåê. 
100   —   áóë 10 îíäóê äåãåíè. Áèð îíäóê-
òó àëàáûç. Áèð îíäóêòàí 2 íè êåìèò-
ñåê 8 êàëàò. Áèçäå 9 îí äóê êàëãàí 
ýëå. 
9 îíäóê   —   7 îíäóê   =   2 îíäóê. 
2 îíäóê ìåíåí 8 áèðäèê 28 áîëîò.

100

2. ×ûãàðûëûøûí ò¯ø¯íä¯ð, æîîáóí òàï:

 100 $ 36         100 $ 57         100 $ 62
 100 $ 42         100 $ 24         100 $ 56

 3. Ä¯ê£íã£ 100  äààíà íàí àëûï êå ëèø-
òè. Ò¯øê£ ÷åéèí 82 íàí ñàòûëäû. Ñà-
òûëà òóðãàí äàãû êàí÷à íàí êàëäû?

4. Салыштыр:

 100  90 29  92 49  49 65  56
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°÷¯í÷¯ êîøóëóó÷óíó 
òàáóó

 1. Ñ¯ð£òò¯í íåãèçèíäå ìàñåëå ò¯ç 
æàíà àíû ÷ûãàð:

 

 

?  кг12  кг 10  кг

30  кг
 2. °÷ èäèøòå 95  л áåíçèí áàð. Áèðèí-

÷è èäèøòå 40  л, ýêèí÷èñèíäå 35  л 
áåíçèí áîëñî, ¯÷¯í÷¯ èäèøòå êàí÷à 
ëèòð áåíçèí áàð?

3.

 

Кошулуучу 26 42 44 51 62 12 45 40

Кошулуучу 54 20 46 28 24 78 25 30

Сумма

 4. Êàìïàäàí òåãèðìåíãå 50 êàï áóó-
äàé, àíäàí 8 êàïêà àç àðïà àëûï êå-
ëèøòè. Òåãèðìåíãå æàëïûñûíàí êàí÷à 
êàï äàí àëûï êåëèøêåí?

 5. 80 90+ =

33 25$ =

57 67+ =

49 24$ =

20 58+ =

60 20$ =
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 6. Òîîêòîðäó áàãóó ¯÷¯í áèð æó ìàäà 
28  êã äàí, êàçäàðäû áàãóó ¯÷¯í áîëñî 
àíäàí 11  êã ãà àç äàí ñàðï òàëàò. 
Òîîê æàíà êàçäàðäû áàãóóãà êàí÷à 
êèëîãðàìì äàí ñàðï òàëàò?

 

 7. Ñ¯ð£òò¯í íåãèçèíäå ìàñåëå ò¯ç æà-
íà àíû ÷ûãàð:
 

 8. Êàøààëàðäû òå¦äèê òóóðà áîëãîí-
äîé êûëûï êîé.
 80 $ 20 + 7 = 67 30 $ 7 + 3 = 20

9. 46 + 43          95 $ 35          100 $ 52
 71 + 29          68 $ 24          100 $ 37
 20 + 45          86 + 13          100 $ 62

46  м 32  м

100  м

?
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 10. Ñ¯ð£ò áîþí÷à ìàñåëå ò¯ç æàíà 
àíû ÷ûãàð:

 11. °÷ ñàíäûí ñóììàñû 78  ãå áàðà-
áàð. Áèðèí÷è ñàí 32, ýêèí÷è ñàí 26. 
°÷¯í÷¯ ñàíäû òàï.

 

 

14. Û¦ãàéëóó óñóëäà ýñåïòå:

 67 + 13            25 + 25            25 + 45
 28 + 62            83 + 17            86 + 14

36  даана

Бар эле Келтирилди Болду

40 кап
сабиз

Дагы 40 кап 
сабиз

? кап 
сабиз

 13. Æàäûáàëäûí íåãèçèíäå ìàñåëå ò¯ç 
æàíà àíû ÷ûãàð:

28 38+ =

6 50$ =

67+ =

20 48$ =

25 75+ =

30 38$ =57

12.
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 4. Ôèãóðàëàðäû äåïòåðè¦å ñûç. Îê-
øîøòîðóí áèðäåé ò¯ñê£ áîђ:

5. 69 + 21     27 + 20     66 $ 26     50 + 36
 57 + 43     39 $ 29     72 $ 32     96 $ 46

 1. Ìèñàëäàðäû ¯ëã¯ã£ êàðàï ÷ûãàð: 
 100 $ 43 = (100 $ 40) $ 3 = 60 $ 3 = 57
   
    40 3

 100 $ 65     100 $ 52     100 $ 78
 100 $ 36     100 $ 25     100 $ 47

Óäààëàøòûêòû óëàíòóó

 2. Êàìïàäà 90 êàï óí áàð ýëå. Ò¯øê£ 
÷åéèí 30 êàï, ò¯øò£í êèéèí 32 êàï 
óí ñàòûëäû. Êàìïàäà êàí÷à êàï óí 
êàëãàí?

 3. Ìèñàëäàðäû ò¯ø¯íä¯ð¯ï ÷ûãàð:

54 + 25 = 
79 $ 39 = 

40 + 28 = 68 + 30 = 
98 $ 40 = 

58 + 12 = 

70 $ 16 = 
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14510 – Математика, 1-класс

10. 26 + 14     52 $ 20     54 + 16     39 $ 19
 47 $ 17     38 + 30     68 $ 28     25 + 15

 7. Øàõìàò-øàøêà èéðèìèíå 
32 óóë áàëà æàíà àëàðäàí 
15 êå ê£ï êûç áàëà êàòûøòû. 
Èéðèìãå êàí÷à êûç áàëà 
êà òûøòû? (Ìàñåëåãå àë ýêè 
àìàë ìåíåí ÷ûãàðûëà òóð-
ãàíäàé ñóðîî êîé.)

8. Ìèñàëäàðäûí æîîáóí òàï:

20 8 108 20 ? +  +  +  $ =

 6. Ìèñàëäàðäû  ò¯ø¯íä¯ð¯ï  ÷ûãàð:

+

$

+

$

+38 30

25 9

50

100

16

 9. Áåðèëãåí ñ¯ð£òò¯í íåãèçèíäå ìà-
ñåëå ò¯ç æàíà àíû ÷ûãàð:

26  кг
Туздалды  –  30  кг Калды  –  ?  кг

24  кг

жана
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 11. Ìèñàëäàðäû ¯ëã¯ áîþí÷à àòêàð:
 21 + 21 = 42         32 +  = 64      42 +  = 84
 22 +  = 44         33 +  = 66       43 +  = 86
 24 +  = 48         34 +  = 68       44 +  = 88

 12. ×àêàäà 28  êã àë÷à áàð ýëå. 20  êã 
àë÷àäàí êûÿì äàÿðäàëäû. ×àêàäà 
êàí÷à êèëîãðàìì àë÷à êàëäû?

 15. 18 áàëà îéíîï æàòêàí áîë÷ó. Áàøòàï 
5  êûç áàëà, êèéèí 3   óóë áàëà ¯éã£ 
êåò òè. Îþíäà êàí÷à áàëà êàëäû?

16. 26 + 14     52 $ 20     54 + 16     39 $ 19
 47 $ 17     38 + 30     68 $ 28     25 + 15

 13. Ò̄ ñò£ðã£ êàðàï, òîïòîðãî á£ë¯íã£í 
ò¯ðä£ ìèñàëäàðäû ÷ûãàðãûëà:

 

46 + 4 58 $ 55 32 + 28 58 $ 27

74 + 26 64 + 30 60 $ 4 47 + 2

60 $ 42 42 + 25 50 + 36 25 $ 15

 14. «Ìàòèç» àâòîìîáèëèíèí áàãûíäà 
39  л, «Íåê ñèÿ» àâòîìîáèëèíèí áàãûíäà 
áîë ñî àíäàí 16  л ãå ê£ï áåíçèí áàð. 
Ýêèí÷è àâòîìîáèëäèí áàãûíäà êàí÷à 
ëèòð áåíçèí áàð?
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Ëîãèêàëûê ò¯ø¯í¯êò£ð: 
«áàðäûãû», «àéðûìäàðû», 
«...äàí áàøêà áàðäûãû»... 

 2. Áèð êîéäîí 7  êã, áàøêàñûíàí àíäàí 
3  êã ãà àøûê æ¯í êûðêûï àëûíäû. Ýêè 
êîéäîí æàëïûñûíàí êàí÷à êèëîãðàìì 
æ¯í êûðêûï àëûíãàí?

 5. (30 + 20) $ 10             (90 $ 40) + 30
     (80 $ 50) + 20             (20 + 20) $ 20

 1. Ñ¯ð£òò£ áåðèëãåí áàðäûê  íåðñåëåð-
äèí àòûí àòà. Àëàðäû áèð ñ£ç ìåíåí 
ýìíå äåï àòàñà áîëîò?

 3. Òóþíòìàëàðäûí ìààíèñèí òàï. Öèôðà-
ëàðäûí æàéãàøóóñóíäàãû £çã£÷£ë¯êò¯ 
ò¯ ø¯íä¯ð.

     53 + 41     62 + 21     54 + 45     32 + 26
     35 + 14     26 + 12     45 + 54     23 + 62

   4. Ôèãóðàëàðäûí àòûí àòà:htt
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«àð êàíäàé», «êààëàãàíäàé», 
«...ëàðäàí áèðè», «áàðäûãûíàí 

áèðè» æàíà àëàðäûí 
ìààíèëåðè

 5. Êàíäàé 4  áèðäåé êîøóëóó÷óëàðäûí 
ñóììàñû 100 áîëîò?

 6. 80  см $ 50  см  40  дм + 30  дм
     30  дм + 30  дм  90  см $ 70  см

 2. Ìåêòåï ñïîðò èéðèìè ¯÷¯í 40  äààíà 
øàõìàò æàíà øàøêà àëûï êåëèøòè. 
Àëàðäàí 20 ñû øàõìàò áîëñî, êàí÷à 
øàøêà àëûï êåëèøêåí?

 4. Ìàñåëå ò¯ç æàíà àíû ÷ûãàð.
    1-ìàøèíàäà  –  54 êàï ïèÿç
    2-ìàøèíàäà  –  46 êàï ïèÿç

?, кап

 3. 86 $ 23     97 $ 43     67 $ 45     58 $ 26
     68 $ 32     79 $ 34     76 $ 54     85 $ 62

 Ñåí äà óøóíäàé êààëàãàíäàé òîïòó ò¯ç.

 1. Ñ¯ð£òò£ áåðèëãåí íåðñåëåðäèí 
áààð ûíûí àòûí àòà. Àëàðäû áèð ñ£ç 
ìåíåí ýìíå äåï àòàñà áîëîò?
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 7. Áàðäûãûíûí àòûí àòà æàíà àëàðäû 
áèð ñ£ç ìåíåí êàíäàé àòàø ì¯ìê¯í?

 9. Ò̄ ñò£ðã£ êàðàï, òîïòîðãî á£ë¯íã£í 
ò¯ðä£ ìèñàëäàðäû ÷ûãàðãûëà:

37 + 3 48 $ 40 60 + 23 58 $ 30

67 $ 20 71 + 10 90 $ 30 45 + 20

83 + 10 78 $ 20 88 + 10 98 $ 30

 8. Àøêàíàãà 45  л ñ¯ò àëûï êåëèøòè. 
Ñ¯ò ò¯í áèð á£ë¯ã¯ èøòåòèëãåíäåí ñî¦ 
30  л ñ¯ò êàëäû. Êàí÷à ëèòð ñ¯ò èøòå-
òèë ãåí?

11. 34 +  6     21 +  9     35 +  5     15 +  5
 34 + 26     29 + 21     35 + 15     75 + 15

 10. 1) 2, 7, 9 öèôðàëàðûíûí æàðäàìûí-
äà 9 ýêè îðóíäóó ñàíäû æàçñà áîëîò: 
22, 27, 29, 72, 77, 79, 92, 97, 99; 

    2) 5, 1, 4 öèôðàëàðûíûí æàðäàìûí-
äà àëóóãà áîëî òóðãàí áàðäûê ýêè 
îðóíäóó ñàíäàðäû æàç.
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Áåðèëãåí óçóíäóêòàãû 
êåñèíäèíè ñûçóó. Óçóíäóê 
æàíà àðàëûêòàðäû ÷åí££ 

æàíà ÷àìàëîî

6. 30 + (6 + 3)      40 + (9 $ 2)      50 + (6 + 2)
    80 + (7 + 2)      50 + (8 $ 4)      70 + (9 $ 5)

 1. Ñûçãû÷òûí æàðäàìûíäà àð áèð êå-
ñèíäèíèí óçóíäóãóí ñàíòèìåòð æàíà 
ìèëëèìåòðëåðäå ÷åíå:

A B D E

3. 54 + 46     74 + 26     83 + 17     62 + 38
 58 + 42     71 + 29     87 + 13     65 + 35

 2. Æîë÷îíóí óçóíäóãó 30  ì. Ñàèä æàíà 
°ì¯ò æîë÷îíóí ýêè áàøûíàí áèðè- 
áèðèí ê£çä£é æ¯ðä .̄ Ñàèä æîëóêêàíãà 
÷åéèí 16  ì æ¯ðä .̄ °ì¯ò êàí÷à æ¯ðã£í?

16  м

30  м

?

 5. Ýêè êî¦øóëàø êîøóëóó÷óíó ñóììà 
ìåíåí àëìàøòûðûï, û¦ãàéëóó óñóëäà 
÷ûãàð:

 50 + 20 + 8       90 $ 40 + 7       38 + 30 $ 4

 4. Áèðèí÷è êåñèíäèíèí óçóíäóãó 5  ñì, 
 ýêèí÷è êåñèíäè àíäàí 4  ñì ãå óçóí, 
¯÷¯í÷¯ êåñèíäèíèí óçóíäóãó ýêèí÷è 
êåñèíäèíèí óçóíäóãóíàí 6  ñì ãå êûñ-
êà. °÷¯í÷¯ êåñèíäèíèí óçóíäóãóí òàï.htt
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 7. Êåñèíäèëåðäèí óçóíäóêòàðûí ñà ëûø-
òûð:

 11. Àøêàáàê 9  êã, êîîí àíäàí 3  êã ãà 
æå¦èë. Êîîíäóí ìàññàñû êàí÷à êèëî-
ãðàìì?

A B

D E

 10. Æîîáó 100 ÷ûãûøû ¯÷¯í êàéñû 
æàê òàí æ¯ð¯¯ êåðåê? 

 9. 54 $ 46     62 + 44     87 $ 17     83 $ 63
 85 + 15     92 $ 22     67 + 23     75 + 15

 8. Ã̄ ëíàç ìåíåí Äèëíàç æîë÷îíóí ýêè 
áàøûíàí áèðè-áèðèí êàðàé æ¯ð¯øò .̄ 
Æîëóêêàíãà ÷åéèí Ã̄ ëíàç 42  ì, Äèëíàç 
àíäàí 4  ì ãå ê£ï æ¯ðä .̄ Æîë÷îíóí 
óçóíäóãó êàí÷à?

42  м ?, 4  м ê£ï
?

86

$ 26

– 10+ 10

+ 30 + 16

жокооба Сан 
жуппу?

35

+ 10

– 10$ 5
+ 20 + 65

жокооба Сан 
жуппу?htt
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 12. Áèðèí÷è êåñèíäèíèí óçóíäóãó 7  ñì, 
 ýêèí÷è êåñèíäè àíäàí 4  ñì ãå óçóí, 
¯÷¯í÷¯ êåñèíäèíèí óçóíäóãó ýêèí÷è 
êåñèíäèíèí óçóíäóãóíàí 2  ñì ãå êûñ-
êà. °÷¯í÷¯ êåñèíäèíèí óçóíäóãóí òàï:

16. 98 $ 20             94 $ 93           67 $ 32
 76 + 23            100 $ 62           72 + 23

 15. Êàíäàé ôèãóðàëàðäû ê£ð¯ï 
òóðàñû¦?

 13. °éä£í íàí ä¯ê£í¯í£ æîë ìåíåí æå 
ê£ï¯ð£ä£í £ò¯ï áàðñà áîëîò. Êàéñû 
æîë êûñêà æàíà êàí÷àãà?

 14. 39  êã ì£ì£-æåìèø áàð ýëå. Êûÿì 
äàÿð äîî ¯÷¯í 20  êã, øåðáåò äàÿðäîî 
¯÷¯í 9  êã ì£ì£-æåìèø èøòåòèëäè. 
Êàí ÷à êèëîãðàìì ì£ì£-æåìèø àðòûï 
êàëäû?

11  м

34  м

5  м

4  м

?
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 4. Ìåêòåï áàãûíà 26 ò¯ï ÷ûíûã¯ë 
æàíà 24 ò¯ï  ðàéõàí àëûï êåëèøòè. 
Ìåêòåï áàãûíà áàðäûãû áîëóï êàí÷à 
ò¯ï ã¯ë àëûï êåëèøêåí?

 1. Á£ë¯êò£ðä£í êàíäàé ôèãóðà ïàéäà 
áîëäó?

5. 21 + 21              32 + 32            14 + 14
 24 + 24              42 + 42            33 + 33
 44 + 44              13 + 13            22 + 22

 2. Ä¯ê£íä£ 32  êã ñàðû ìàé áàð ýëå. 
Äàãû 17  êã ñàðû ìàé àëûï êåëèøòè. 
Áèð ê¯íä£ 29  êã ñàðû ìàé ñàòûëäû. 
Ä¯ê£íä£ êàí÷à ñàðû ìàé êàëäû?

T¯ðä¯¯ ôèãóðàëàðäû æàñîî. 
Á£ë¯êò£ðä£í ôèãóðàëàð ïàéäà 

êûëóó

 3. Kâàäðàòòûí á£ë¯êò£ð¯í£í ìûíäàé 
ôè ãó ðàëàðäû æàñà:
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 6. Á£ë¯êò£ðä£í êàíäàé ôèãóðà ïàéäà 
áîëäó?

 7. 1) Áèð êóòóäà 26  äààíà, ýêèí÷è 
êóòóäà áîëñî àíäàí 4  ê£ ê£ï êîíôåò 
áàð. Ýêèí÷è êóòóäà êàí÷à êîíôåò áàð?

    2) Áèð êóòóäà 26  äààíà, ýêèí÷è 
êóòóäà áîëñî àíäàí 4  ê£ ê£ï êîíôåò 
áàð. Ýêè êóòóäà æàëïû êàí÷à êîíôåò 
áàð?

 10. 20 + 8  30       35 $ 5  43       80 + 2  82
      69 $ 9  50       90 + 3  81       47 $ 7  40
         40 + 5  45       96 $ 6  85       70 + 7  55

 8. 80 87+ =

5 30$ =

90 98+ =

53 50$ =

24 48+ =

46 40$ =

9. Ôèãóðàëàðäû ñàëûøòûð:
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4. Òóþíòìàëàðäûí ìààíèñèí ýñåïòå:
 33 + 16            42 + 37            54 + 33
 87 $ 25            79 $ 38            95 $ 52

 3. 
  Кемүүчү 100 99 86 46 94 56

  Кемитүүчү 10 49 20 24 31 32

  Айырма

 1. ×èéìåíèí íåãèçèíäå ìàñåëåëåð ò¯ç 
æà íà àëàðäû ÷ûãàð:

Êûçûêòóó ìàñåëåëåðäè ÷ûãàðóó

 2. Ñ¯ð£ò èéðèìèíå 18 îêóó-
÷ó êàòûøûï æàòêàí ýëå. Êè-
éèí äàãû 10  îêóó÷ó êî øóë-
äó. Áèðîê 4 îêóó÷ó áàø êà 
èéðèìãå £ò¯ï êåòòè. Ñ¯ ð£ò 
èéðèìèíäå êàí ÷à îêóó÷ó êàëäû?

30  м

?  м
7  м

1)

2) 24  кг

4  кг

?  кг
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 5. Áîђê÷ó áèð ê¯íä£ 38 äààíà òåðåçå-
íè áîђøó êåðåê ýëå. Àë ò¯øê£ ÷åéèí 
28 äààíà òåðåçåíè áîђäó. Áîђê÷ó äàãû 
êàí÷à òåðåçåíè áîђøó êåðåê?

 6. Ýñåïòå:

 

 7. Êëàññòà æàëïû 32 îêóó÷ó áàð. Ñà-
áàêêà 10 êûç æàíà 20 óóë áàëà êåëäè. 
Ñàáàêêà êàí÷à îêóó÷ó êàòûøïàäû?

10. 97 $ 7           32 +     6           68 $ 60
 43 + 7           72 $ 10           87 $ 80

40
80

70
90

60

30
50

30
+ 20 $ 20

50

6020
10

Бар эле Алып келди Болду

40 литр 
бензин

Дагы 40  литр 
бензин

? литр 
бензин

 8. Æàäûáàëäûí íåãèçèíäå ìàñåëå ò¯ç 
æàíà àíû ÷ûãàð:

 9. Ìèñàëäàðäûí ÷ûãàðûëûøûí ò¯ø¯í-
ä¯ð:

53 23 1727 40 ? $  $  +  +  = 
htt

p:/
/ed

up
ort

al.
uz



157

5. 32 + 18            54 $ 50            50 + 50
 72 $ 70            74 + 26            87 $ 80

4. Ойло, изде, тап!

13 $ 3

20 3027 + 3

49
25 $ 5

10

40 + 9

Өтүлгөндөрдү кайталоо

 3. 50 57+ =

22 22$ =

48 60+ =

94 90$ =

14 64+ =

30 10$ =

 1. Ìåêòåï óñòàêàíàñû ¯÷¯í 15   êîë 
àðàà æàíà àíäàí 3  ê£ àç ñ¯ðã¯ ñàòûï 
àëûí äû. Óñòàêàíàãà æàëïû êàí÷à àñ-
ïàï ñàòûï àëûíãàí?

 2. Ìèñàëäàðäûí æîîáóí £ñ¯ï áàðóó 
òàðòèáèíäå æàéãàøòûð:

50 + 17

25 + 14
52 + 26

37 $ 20

48 $ 30
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 6. Ä¯ê£íã£ ñàòóó ¯÷¯í 76  äààíà 
ýêè æàíà ¯÷ ä£¦ã£ë£êò¯¯ âå ëî-
ñèïåä àëûï êåëèøòè. °÷ ä£¦-
ã£ ë£êò¯¯ âåëîñèïåääåð 34  äàà-
íà áîëñî, ýêè ä£¦ã£ë£ê ò¯¯ ë£ð¯ 
êàí÷à?
7. Teç ýñåïòå:

 8. Êàí÷à ¯÷ áóð÷òóê æàíà ò£ðò áóð÷òóê 
áàð?

9. 67 + 32           69 – 40           23 + 17
 48 – 45           96 – 50           27 + 13

 10. 9  îíäóê æàíà 7  áèðäèêòåí, 8  îíäóê 
æàíà 5   áèðäèêòåí òóðãàí ñàíäû 
æàç.

+ 40

$ 10

+ 20

+ 29

$ 9

+ 20

$ 10

+ 50

+ 16

40 $ 1050 $ 20

$ 6

MEKТEП
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